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Siiicţli ?i Administraţia
—  flAVA LIBSRTAŢEI BRAŞOV. — 

ÍELKFON 228.
AfcMuuMnt anual 860 lei. 
lastra atarclnăiate 800 leL 
Anunţări, reclame, după tarif.

Fondată la B  de George lariţlu
Apare de trei ori pe sApt&m&n&

Prin tine Însuţi, cetăţene, şi pentru 
tine, la libertate, legalitate şi cinste.

Gând să sărbătorim Paştiie?
A fost o faptă înţeleaptă din 

partea Sfântului Sinod, când a 
înlocuit calendarul cel vechiu 
cu cel nou, după care ne con* 
ducem astăzi. Am intrat şi noi 
prin aceasta în rândul popoa
relor culte din Apusul Europei.

împăratul Iuliu Cezar, care 
întocmise calendarul vechiu încă 
înainte de Cristos cu 50 de 
ani, făcuse oarecari greşeli de 
calcul, ceea'ce nu-i de mirare, 
căci pe alunei lumea nu era 
aşa de învăţată cum e astăzi.

Popoarele din Apus au băgat 
de seamă mai de mult că luliu 
Cezar greşise cu calendarul 
său. Prin veacul al 16*lea după 
Cristos, papa Crigorie al 13-lea 
îndreptă apoi calendarul, pe 
care toate popoarele civilizate
l-au primit.

Acuma după război 1 am pri- 
mit şl noi. Au cârtit ei unii, ba 
fiind-că nu pricepeau schimba
rea, ba fiind-că fineau cu orice 
preţ la rânduelile vechi. Li se 
părea mai sfânt calendarul unui 
împărat păgân decât al unui 
slujitor al tui Cristos. Apoi, a- 
ceşti cârtitori se părea că s’au 

 ̂ mul comit. Dar anul 'acesta,
fiind-că Paştiie cad la 31 Mar
ile — prea în iarnă, zic ei — 
s’au pornit iarăşi cu mare tără- 
boiu. Şi au o judecată foarte 
sucită aceşti oameni. Ei zic: 
primim şi noi calendarul nou, 
dar Paştiie să se tină după cei 
vechiu, adie ă la 5 Maiu. Şi de 
ce, mă rog ? Ca să serbăm, zic 
ei, după Paştiie jidoveşti şi nu 
înainte. Şi dacă serbăm înaintea 
Evreilor, se prăpădeşte pămân
tul sau nu-i primită slujba?

Nu ne-am mira, dacă ar vorbi 
astfel numai ţăranii fără carte din 
Basarabia. Dar s’au găsit şi oa
meni cărturari, mai ales la Bu
cureşti, cari cred că e bine să 
ne mai certăm şi pe chestia 
calendarului. Parcă n’ar fi des
tulă vrajbă în tara I

Noi îndemnăm pe cetitorii 
noştri să primească hotărârea 
Sfântului Sinod şi să fină Paş- 
tile la 31 Martie, odată cu cei
lalţi creştini din fără. Noi arde
lenii să ne arătăm înţelegători 
ai vremurilor nouă, aşa cum am 
fost întotdeauna.

Calendarul nou este cel bun. 
Asta n’o pot tăgădui nici vraj- 
maşii lui.

Cele două rânduri de serba- 
tori au fost apoi o pacoste. La 
serbătorile catolice steteau fa
bricile, fiind că patronii erau 
Saşi sau Unguri.

La serbătorile noastre steteau 
Iarăşi, fiind-că muncitorii erau 
Români. Şi la fel se petreceau 
lucrurile în cancelarii şi chiar 
la câmp. Acum vom serbători 
de-odata, dar fie-care după o- 
biceiui său.

De altfel şi alte popoare or
todoxe, cum sunt Sârbii, au a- 
pucat aceeaş cale. Ba ei au 
scăzut şt numărul serbătorilor, 
căci trăim vremuri grele când 
se cere muncă şi iar muncă.

Cei cari se fin orbeşte de 
datinile vechi, sunt sau nişte 
oameni fără înţelegere sau 
nişte semănători de vrajbă, cu 
gânduri necurate.

Î M P R U M U T U L
împrumutul s-a făcut.
Creutăfile au fost mari şi 

piedicile puse în calea acestui 
împrumut de liberali, au fost 
foarte grele.

Conducătorii noştri, dela 
cârma fării le-au înfrânt, şi după 

\ atâta zbucium, fara poate azi să 
păşească Ia muncă rodnică, a- 
jutată de bogăţiile ei, şl de a- 
cest împrumut, care va fi în
trebuinţat cu multă înţelepciune 
şi mare cinste.

împrumutul ne îngăduie să ne 
împrietinim şi să ne apropiem 
mai mult de fările streine, căci 
aşa precum un gospodar în 
viata de toate zilele, nu poate 
să trăiască fără legături cu ve
cinii, nici noi ca tară nu puteam 
trăi, fără acesle legături, cu ţă
rile celelalte.

Gândul liberalilor, de a trăi 
singuri l-am plătit prea scump 
şi tara a suferit prea mult.

Au văzut şi ei răul, dar a fost 
prea mult.

Nu trebuie să uităm, că cel 
mai mare ajutor, în această 
grea nevoie a împrumutului ni 

. l-a dat Franţa, cu Iubirea cea 
frăţească, pentru noi şi neca- 

h zurlie noastre.
Şl acum, când împrumutul îl 

avem înfăptuit, să vă tălmăcesc

aici, câteva dintre gândurile 
mari, ale guvernului de azi.

Banul nostru al tuturor, şi a- 
verea fărei în bani, se găseşte 
în mânele »Băncei Naţionale*, 
adică banca care tipăreşte mo- 
netă, după o lege a statului.

Această banca, .împrumută la 
nevoe pe stat, pe negustori, a- 
gricultori şi băncile mari.

Cum însă cârma acestei bănci, 
care trebuie să fie numai a sta
tului, căzuse în mâinile liberă
rilor, toată truda şi toată munca 
noastră, zăvorâtă în casa acestei 
bănci, era îndrumată sp/e băn
cile liberalilor, pentru camătă şi 
afaceri.

Milioanele de plugari, omo
râţi In cele mal multe parti de 
secetă, se zbăteau şi se zbat 
In cele mai grele chinuri ale 
lipsei, pe când băncile libera
lilor, înghifeau şi înghit fără sat 
munca şi agoniseala tutulor, a- 
jutată de Banca Naţională.

Guvernul do azi va organiza, 
chiar în acest timp Banca Na
ţională aşa fel ca ea să nu mai 
fie şi să nu mai slujească băn
cilor hrăpărefe, ci să servească 
fara, adică şă tie  sprijin tutulor, 
celor care muncesc şi epre vor 
da jărei földéül roade! şi în 
pţugărie şi în comerţ.

In acest scop guvernul de azi, 
întocmeşte o lege anume, pen
tru a veni în ajutorul plugarilor, 
prin băncile populare şi coope
rative, a le pune la îndemână 
báni efteni şi unelte de munca, 
şi a i scoate din robia cămătă- 
reescă a băncilor liberale.

E o binefacere a împrumu
tului.

Ţara noastră, e una dintre 
cele mai bogate fări, cu cei mai 
săraci oameni.

Aşa este. Aşa am fost osân
diţi de guvernarea de până a- 
cum.

Ne degerau copii în casă şi 
putrezeau copacii în pădure.

Huzuream de belşug într’o 
parte a fării şi alţii mureau de 
foame în cealaltă parte.

Gem bălţile de peşte, hrana 
săracului de altădată; şi noi îi 
ducem dorul, iar când II căpă
tăm, ne rupe punga scumpe tea 
lui.

Şi aşa se întâmplă „ cu toate 
bunătăţile fărei.

Toate aceste neajunsuri sunt 
pricinuite din lipsa de bani.

Împrumutul cel mare, va în" 
lătura aceste piedici şi va da 
fărei belşugul de care trebue să 
se bucure.

Tot acest împrumut ne va în
gădui să ne refacem drumurile 
pe apă şi pe uscat, căci fără o 
îmbunătăţire a lor, nu putem 
folosi nici bogăţiile pământului 
nici plugăria şi nici negustoria.

Vom dovedi în această ga
zetă, toate neajunsurile înlătu
rate de acest împrumut, şi tot 
binele făcut fărei prin înfăptui
rea lui.

Ţara s’a ridicat din umilirea 
în care o coborâse partidul li
beral, s’a înălfat după cum me
rita, în rândul marilor ţări.

Bogăţiile şi mai ales munca 
şi vrednicia noastră, ne vor a- 
juta alături de acest împrumut, 
să ne ztdim o nouă gospodărie 
şi să culegem roadele muncei, 
cari până azi treceau în pun
gile fără fund ale liberalilor.

Partidul Naţional-Ţărănesc cu 
ajutorul lui Dumnezeu şi cu
minţenia conducătorilor lui, a 
săvârşit această fericire.

Să ne închinăm pentru cei 
buni, pentru cei cinstifi şl ome- 
noşi, pentru cei cari vor binele 
tării.

Ii avem azi Ia cârma statului.

Nona lege a cooperaţiei $1 a 
M acilor populare

D. I. R&ducanu, m inistrul 
m uncii ş i  a l coop erafie i, a 
prezentat sfatului de m iniş
trii planul de leg e  pentru 
reo rg an izarea  coop erativ e
lo r  ş i  b ăn cilo r populare.

P lanu l de leg e  va fi înain
ta t în  curând parlam entului 
sp re  votare.

V a fi c e a  m ai bună lege, 
p rin  ca re  s e  Va în tări viata 
p lu g ărească  a  sa te lo r  n o a
s tre .

Avem un vis de împlinit.
m- Vi

Singurul mijloc de înslărire economică şi de ridicare cultu* 
rală a populaţiei româneşti din judeţul Braşov, risipită prin satele 
muntoase şi prin comunele săseşti dela şes este cooperaţia.

Atâta vreme cât conducătorii şi populaţia însaş nu va înfe- 
lege că trebuesc făcute înoiri în viaţa satelor noastre, că aceasta 
via|ă trebue pusă pe alte temeiuri decât cele din trecut, noi Ro
mânii din acest judeţ, ca şi cei din restul Ardealului, nu ne vom
putea ridica niciodată la o stare economică şi culturală mai în* 
florifoare ca cea de astăzi şi cea din trecut. Vom fi osândiţi, aşa* 
zicând, să rămânem tot la coadă şi acum când suntem la noi 
acasă, privind cu invidie la progresul ce-1 fac zilnic celelalte na
ţionalităţi conlocuitoare cu noi. || 0

Cooperafia a fost până astăzi un vis. Acest vis trebueşte 
acum îndeplinii

Să  ridicăm deci încă odată steagul luptei pentru organizarea 
vieţii satelor noastre pe temeiuri cooperatiste şi sâ nu ne oprim 
până nu vom crea instituţiile de cari poporul nostru are nevo/e 
şi fără de cari viata iui ar rămâne o viajă paralizată.

Şi ce înseamnă când zicem: încă odată? înseamnă ca a 
trăit între noi un om cu suflet mare, un brav ostaş şi stegar al 
cooperaţiei, şi că noi cei de azi nu facem altceva, decât să con
tinuăm o muncă începută, făcând să rodească sămânţa aruncată 
de dânsul cu ani înainte.

Acest suflet ales, acest om cu dragoste de popor care a în
cercat să împământenească ideia de cooperaţie şi să întemeieze 
în satele din judeţul Braşov aceleaşi instituţii pe cari le-a văzui 
în fări streine, la popoare de plugari mai culte şi mai bogate de 
cât poporul nostru, este fiul de ţăran al Săcelelor, actualul mi
nistru al Ardealului, d l dr. Voicu Nifescu.

Gândurile sale curate, strădania sa fără seamăn, îndemnu
rile sale îsţorâte din inimă, n’au fost însă îndestulătoare pentru 
a pune temelia aceea solidă a viejii cooperatiste pe care o visa. 
Se  mai cerea şi o oaste de oameni înţelegători tot atât de idea
lişti ca şi dânsul ca să 1 ajute în munca atât de grea. Lipsind a- 
ceştia era numai natural ca să nu poată învinge singur toate 
greutăţile ce le întâmpina.

Astăzi numărul celor-ce înfeleg rostul cooperaţiei s’a sporit. 
Poporul însuş înţelege mai bine ce înseamnă a coopera, ce în
seamnă a avea o instituţie despre care poţi spune că e a ta. în
ţelege că lucrurile mari nu se pot face decât cu puteri uniie. 
înţelege că progresul unei comune atârnă de munca ce o*.de- 
pune fie-care pentru binele comun.

De aceea credem că organizarea cooperaţiei în judeţul Bra
şov se poate face azi fără poticneli. Ea s’a şi început şi toate 
semnele arată că cooperativele ce se întemeiază astăzi nu vor 
mai fi flori de o zi ci instituţii cari vor rămâne.

Din sămânfa aruncată de d-i ministru dr. Voicu Nifescu cu 
ani înainte, răsare acum holda frumoasă cu spice bogate .

Sub steagul ridicat de domnia sa, începe să se înşire po
pulaţia satelor noastre, gata de muncă şi gata de jertfele ce I se  
cer la întemeerea cooperativelor şi băncilor populare prin cari 
vrea să-şi asigure bunăstarea şi progresul cultural, azi şi In viitor
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In cele şasezeci de comune 
din judeţul Braşov, unele curat 
româneşti, altele cu populaţie 
amestecată, cu Români şi Saşi 
sau Rbtnâni şi Unguri, numai în 
f  comune avem bănci populare 
cu capitaluri destul de neînsem
nate.

Gând s’a pus întrebarea : ce 
să se organizeze mai întâi în 
acest judeţ: băncile sau coope
rativele — cele din urmă pre
zentând mai multe foloase pen
tru populaţie, s’a început orga
nizarea cooperativelor, care, du
rere, n’a dat roadele aşteptate.

Populaţia românească având 
o stare materială destul de grea 
s ’a crezut că înfiinţarea de 
bănci populare e prea anevo
ioasă ori chiar cu neputinţă.

Totuşi s’au aflat pe ici-colo 
oameni cari au îndrăznit să se 
gândească şi chiar să organi
zeze şi bănci. Aşa s’au născut 
cele 7 băncuţe cari funcţionează 
în prezent.

In săptămâna trecută s’a ţinut 
în Dârste şi o întrunire a repre
zentanţilor acestor bănci sub 
presidenţia unui inspector dela 
Bucureşti cu scop de a orga
niza o federală. Nu s’a putut 
fiind şi prea puţine bănci şi 
prea sărace pentru a putea su
porta cheltuelile unei federale.

In timpul din urmă numărul 
propagandiştilor pentru organi
zarea băncilor populare a sporit.

Intr’un loc un student cu dor 
de-a face un lucru bun în co
muna sa, în alt loc alt intelec
tual, în câteva sate chiar ţăranii 
mai deştepţi au început să facă 
propagandă printre săteni pen
tru organizarea de bănci popu
lare. In două comune a ţinut 
întruniri administratorul unei 
moşii dela Hăghig.

A devăratele cauze ale 
m işcării.

Cauzele cari au ‘contribuit la 
începerea acestei mişcări pot fi 
multe. Principala cauză este însă 

, venirea la putere a Partidului 
naţional-ţăranesc.

Cooperaţia şi băncile popu
lare formează un punct princi
pal din programul acestui par
tid. Fruntaşii naţional-ţarănişti, 
şi până erau în opoziţie, vorbeau 
mereu de refacerea vieţii noa- 
stre economice prin cooperaţie. 
Iar de când cârma ţării se află 
în mânile acestui partid, atât d-1 
ministru Niţescu cât şi d-1 mi
nistru Mihaiache şi d-I ministru

Îtăducanu, n’au încetat a spune 
a orice ocazie că viaţa econo
mică a satelor noastre trebue 

întemeiată pe cooperative şi 
banei populare.

Nu e mirare deci că oamenii 
au început să se gândească se
rios la crearea acestor instituţii.

După un plan bun.

Orice mişcare trebue făcută 
după un plan bun. Lipsită de 
pian, şi cea mai frumoasă miş
care dă greş şi sfârşeşte cu 
slabe rezultate.

* Nu-i iertat nici să glumim nici 
s i  greşim, oând e vorba .de o 
mişcare ca cea pentru organi
zarea băncilor populare, ca nu 
cumva să ajungem şi cu băncile 
unde am ajuns cu coopera
tivele. ■ ( .-:v .V. t .

Spre a da întregei mişcări o 
îndrumare sănătoasă şi a o feri 
4 *  greşeli, d-1 ion Podea, redac
torul ziarului nostru şi un pri
ceput cooperatist a cutreerat în

r m m  

n â e fil Kraţov
scurt timp aproape întreg jude
ţul ţinând mai în toate comunele 
adunări poporale şi conferinţe, 
arătând cum trebuesc reînfiinţate 
cooperativele şi cum trebuesc 
organizate băncile populare ca 
ele să poată fi conduse cu uşu
rinţă şi să poată fi de folos 
populaţiei.

D-1 Ion Podea a primit apoi 
şi însărcinarea oficială din par
tea delegaţiei permanente a par
tidului naţional-ţărănesc din ju 
deţul Braşov, având a se îngriji 
ca întreaga mişcare să se facă 
după un plan care să dea re
zultatele cele mai bune.

In acest scop dânsul conti
nuă cu întrunirile şi conferinţele 
la sate şi speră ca înainte de 
de 1 Martie să poată raporta 
rezultate admirabile atât în ce 
priveşte reînvierea cooperative
lor cât şi în ce priveşte băncile 
populare.

In cele mai multe comune se 
lucrează deja pe puteri. înscri
erile au început în comunele 
Bod, Sânpefru, Apaţa, Măieruş, 
Rotbav, Ţinţari, Vulcan, Cristian, 
Ghimbav, Vlădeni şi Codlea. 
Cel mai mare succes îl au până 
astăzi fraţii din Vlădeni.

C are  e ste  p lan u l?

Planul nostru este să atra
gem în mişcare toate satele cu 
populaţie românească şi să con
vingem pe fiecare român că e 
datoria lui să devie membru al 
unei cooperative sau al unei 
bănci populare sau al ambelor 
instituţii.

Nu vrem să creem pe sate 
numai mici grupuri ci vrem ca 
cooperativa şi banca populară 
să fie a tuturor sătenilor dintr’o 
comună.

Spre a da şi celui mai sărac 
om putinţa să se înscrie de 
membru, am crezut] că e bine 
ca părţile sociale să fie atât de 
itiici ca oricine să poată sub

scrie cel puţin o parte sociala 
sau o ac (june.

Taxa de înscriere de fiecare 
membru este 50 de lei iar o 
parte socială este 250, din care 
va trebui să verse la înscriere 
100 lei, iar restul să-l achite 
până la 1 Iulie sau 51 Decemvrie 
1929.

Cei mai înstăriţi pot subscrie 
cât mai multe acţiuni. Le este 
chiar datoria, ^arătând prin a- 
ceasta că înţeleg să sprijinească 
o instituţie comunala.

Fiecare membru va avea un 
singur vot, iar după sumele sub
scrise nimenea nu va primi di
vidend mai mare decât dobânda 
ce i-ar plăti o bancă când suma 
subscrisă ar fi depusă spre fruc
tificare.

Intr’o comună unde se înscriu 
mulţi membrii şi pot strânge un 
capital mai mărişor, se va înfi
inţa o bancă populară în comu
nă încă în cursul lunei Martie.

Acolo însă, unde nu se  îns
criu mulţi membrii şi nu se 
poate strânge un capital cu care 
să se poată lucra, se va amâna 
înfiinţarea băncii în comună 
până mai târziu. Toate comunele 
cu înscrieri mai puţine şi capi
taluri mai mici Vor forma o 
bancă la Braşov şi vor rămânea 
legate de această bancă, până 
când îşi mai înmulţesc membrii 
şi capitalul, când se pot des
face şi pot să înceapă să lu
creze singure la ele acasă.

Ele vor rămâne legate într’o- 
laltă prin o legătură de frăţie
tate având să munceas * că aju- 
tându-se una pe alta. Toate lao
laltă e le  ar forma cea mai 
de seamă instituţie ţărănească 
românească din judeţul nostru.

Dupăce se vor face înscrie
rile în toate comunele, pe la în
ceputul lunei Martie se va ţine 
Ia Braşov o adunare, Ia care 
vor participa trimişii tuturor sa
telor, pentru a face împreună 
un plan de muncă, pentru a fa
ce tot împreună statutele băncii 
şi pentru a ne înţelege frăţeşte 
asupra tuturor chestiunilor cari 
privesc viaţa economică a sate
lor noastre.

Dumnezeu să ne ajute ca ce- 
eace s ’a plănuit să se poată duce 
la bun sfârşit.

Situaţia cooperatiîelor din

In Jugoslavia există 19 aso
ciaţii cooperatiste caregrupea* 
ză toate cooperativele din. ţară.

In aceste asociaţii fac porte 
4260 cooperative/ între cari 2459 
de credit, 1105 de consum, 111 
de lapte, 58 pentru comerţul de 
animale, 37 de toaşini, 26 de 
vin, 37 de pescărie, 15 pentru 
producţia untdelemnului de măs
line, 43 electrice, 48 de cons
trucţie, 21 tipografice ş l  edito
riale, 123« agricole, 3Q sanitare, 
etc.

După datele asupra unui nu
măr de 16 asociaţi! cooperatiste,

italiene.
Un număr k cje; 20,000 condu- • 

cători ai coppşrştfvjţţQf $njpată 
ttaţta, mili-

|$Q00*
coopera#?* w $0;|a,£i>ma pen-/ 
tru a ^ d u^  oreaghi d^re-.

u^nnSp^C M O ^Ja^plbsseum .
D-1 Mussolini mcöájuraf ’ de 

membri guvernului, a ţinut un

discurs explicând bazele siste
mului cooperativ, sub întreita 
formă a cooperaţiei, producţiei 
şi consumaţiei. Şeful guvernului 
a fost îndelung aplaudat de eon- 
gresişti.

Credite pentru cooperative
Cooperativele economice din 

Rusia se bucură de favorizarea 
specială a autorităţilor. In Rusia 
sovietică sunt astăzi 40.608 co
operative economice şi asociaţii 
economico-agricole. In anul a- 
cesta se vor acorda acestor 
cooperative şi asociaţii credite 
din partea statului în valoare de 
62 milioane ruble (50 juiiiar* 
de lei).

cooperativele aqestei1 asociaţii
au on copffel de W.5 mll. dtawi, COODfirâtlStă QIQ
având lâ tH&Boiitte şl un ca- | WIHW“ 'toSÎiuÎJ? ^  u 
pita! de 275 ML dtnari. (Aceste
cooperativ# (»u 358.000 membrL I  Zl!ele BCestal V *  (lint la So-

fia un congres al cw^perşUve- 
La* bulgare  ̂ui>dev s’a f$fut bi-

voltârea 
arosf
special după rfizbofecVa mre-
»MMM m

existai în întreaga 
ţaţă 3<Seflji fcbbpĂâlftte, t

începutul anului 1927 numărul 
societăţilor cooperatiste a ajuns 
la 2538, iar cel al membrilor la

665.000. In 1920 activul tuturor 
cooperativelor a fost de 1038 
milioane leve, iar în 1927 de 
6.489 milioane leve. In 1920 
cooperativele au avut un venit 
de 28 mii. leve. In 1927 câşti
gul a fost de 82 mii. ]Ieve, 50% 
din cooperative sunt grupate în 
jurul Băncii 'centrale coopera» 
tiste, iar restul cooperativelor 
în jurul Băncii agricole.

Cooperaţia la  nordul Â r-  
dealalai

In nordul Ardealului, judeţele 
Maramureş, Someş, Îătm ar şi 
Bihor se în cep u sircu  câţiva 
ani înainte organizarea coope
raţiei cu mare însufleţire.^

Ce s’a întâmplat, ce nu, des
tul că deodată a dat ciuma în
tre ele şi în doi ani s’au î̂nchis 
peste 200 de cooperative. Mai 
funcţionează astăzi prin acele 
judeţe numai 32 cooperative.

Acum s’a început o nouă 
mişcare şi e nădejde că în 
scurt llmp vor fi puse toate din 
nou în picioare şi se vor orga
niza aşa aşa ca  să nu mai cadă 
mai mult.

Cooperativele In Letonia
Letonia, o ţară ^născută după 

războiu, în graniţă cu Rusia, cu 
o populaţie mai mică de 2 mi
lioane are astăzi 500 coopera
tive de consum, 200 coopera
tive de credit (banei populare), 
400 cooperative pentru vânzarea 
produselor agricole şi o mare 
cooperativă a funcţionarilor de 
slfct. Toate maşinile şi uneltele 
agricole, toate articolele de îm
brăcăminte şi hrană se cumpără 
prin cooperative şi tot ce pro
duc ţăranii se vinde prin co
operative pe piaţa Angliei, Ger
maniei si Cehoslovaciei.

Cooperativele in Danemarca
In Danemarca, o ţară de plu

gari, sunt peste 4000 de socie
tăţi cooperative cvi 380 de mii 
de membrii. Cincisprezece co
operative mari se ocupă numai 
cu importul |de articole şi ma
şini pentru plugărie O mie şi 
şapte sute cooperative se ocu
pă cu prăsirea paserilor şi ani
malelor de casă.

Câştigul cifrat al acestor co
operative 'Şe fldică^nual 1« 50 
miliarde Iei româneşti.

Cooperativele in Anglia.
Anglia are 2448 cooperative 

de eonşym, 2860 cooperative a- 
grico'e, 600 cooperative de cre
dit, 650 lăptarii cooperatiste, 340 
cooperative pentru creşterea 
paserilor de curte şi cultura le
gumelor, 800 cooperative de 
clădit, 1420 cooperative de a- 
sigurare contra focului, furtului 
şi grindine! şi asigurări de viaţă 
şi

Situaţia economică 
în jiid. Satu-Mare

!n Ardeal jud. Sâtu-Mare şi 
Maramureşul se socotesc ca ţi
nuturi’ Înfometate. De fapt în a- 
ceste jfldeto’ nn s’a produs ni
mic yaira' Trefcutfo,f populaţia se 
aţft"într"(> stare desperată şi

fái tf-lu! prefect Dobosi dela 
•Maré 'a dat *dela stat «50 

poftrt®.
din

judf^ ^ p r ^ ă W L 0 ^
D-1 wdnlaţrU^idubanu a re-

cdmandaOplut' raíefedt’ Doboş! 
să insiste cár ina! tnúll asupra

înfiinţării de cooperative. Se  ştie 
că actualul guvern voeşte să 
vină în ajutorul ţăranilor nu nu
mai cu cereale, ci să le dea 
prin organizaţia cooperatistă 
posibilitatea de a se reface e- 
conomiceşte, în viitor.

D 1 Doboş! la primele confe
rinţe administrative ce vor a* 
vea loc în judeţ, va căuta pe 
toate căile să încurajeze ere- 

■ iarea «cooperativelor, instituţii 
menite să aducă belşug în casa 
ţăranului, mai ales în Ardea), 
unde se simte mult lipsa lor.

u i ---------

Exportul de porci ol
Poloniei

Exportul de porci 'al Poloniei 
s’a desvoltat foarte mult în ul
timii ani. Aproape întregul ex
port al porcilor din Polonia 
merge spre Cehoslovacia şi 
Austria. In 1927 s’a exportat cel 
mai mare număr de porci în 
Austria, anul trecut însă cel mai 
mare număr a fost exportat în 
Cehoslovacia.

După datele statisticei ofi
ciale exportul s’a cifrat în 1927 
la 168 milioane zloţi aur.

In primele 9 luni 1928 s’au ex
portat din Polonia porci în va
loare de 140 milioane zloţi. 
Dacă vom mal adăuga la ex
portul porcilor şi exportul de 
carne de porc, valoarea totală a 
exportului de porci al Poloniei 
ajunge în 1928 ia 300 miloane 
zloţi aur.

Vite ieftine
Din cauza secetei şi a lipsei 

de nutreţuri, este o scădere 
considerabilă a preţului vitelor, 
cari sunt oferite cu 50 la sută 
mai ieftine, faţă de preţul din 
primăvară.

Vitele de sânge pur, atât ra
sele Simenihai, Algau şi Podo- 
lică, cât şi încrudşerile lor, se  
pot cumpăra la "Satu-Mare cu 
un preţ foarte ieftin şi pot fi 
transportate în orice parte a 
ţării, fără nici o formalitate.

Deasemenea se pot procura 
cai .de sânge englez, arab şi 
rasa Nonius, cu preţuri avanta
joase.

Camera agricolă vrea să a- 
ducă nutreţuri, de acolo unde 
sunt din belşug şi cere oferte.

0 revizuire
a exproprierilor

Constatându-se faptul că nu
meroşi proprietari au reuşit să 
ocolească prevederile legii ex
proprierii, reţinându şi întinderi 
de terenuri mai mari decât cele 
prevăzute de lege, guvernul in
tenţionează să proceadă la o  
serioasă revizuire ajj exproprie- 
lor pe baza actelor şi a cons
tatărilor locale.

Primele anchete se vor face 
în judeţul Ialomiţa.

Ministerul justiţiei opreşte 
Vânzarea tutorilor

Loturile primite dela refoima 
agrară nu se pot vinde. *Aceste 
măsuri s’au luat de căM i! Mi
nister fiigd-că unii proprietari ai 
loturilor au căutat să’ le ' vândă 
în ascuns, dându-le chipúfile 

f —  în arândă pe o vrem«1 mai 
îndelungată/ sara zălogindu-le.

1 C â să se împiedece vânzarea 
lor, în bri-ce chip ar !i iăoută, 
judecătoriile éra* primit poruncă 
să nu întărească astfel é s  con- 
tracte.



GAZETA TRANSILTANfftk Pagina 3.-I, 16 « 1929

Nu se prăpădeşte pământul
Cu multe gânduri şi griji de 

prisos îşi amăreşte omul pustia 
de viata!

Nu mai departe, decât în săp
tămână trecuta, s’a lăţit vestea 
prin o seamă de gazete, că se 
va scufunda pământul şi cu el 
vom pieri cu tofiî, cu ulcică, 
cu purcică! Proorocul mincinos 
ne-a spus chiar ziua şi ceasul, 
când se vor înalta apeie mărilor 
şi va crăpa pogan 3de tot pă
mântul, ca să înghită ceea-ce 
nu va mătura apa! Ci că o stea 
vrăşmaşă, mare cam cât pă
mântul, căreia îi zic Marte, se 
va apropia de noi şi ne va face 
buclucul acesta. Vor fi poate şi 
printre d-voastră de aceia cari 
au crezut bazaconia aceasta 
şi şi vor fi făcut mult sânge rău. 
Alţii, mai curajoşi şi mai lim 
pezi la judecate, vor fi râs şi 
vor fi zis, că e păcat ;de hârtia 
pe care au mâzgălit aşa profe
ţie pocită. Şi ei au avut drep
tate să râdă, căci doar’ a tre
cut de mult ziua cu prăpădul, 
fără să gini se clintească nici 
barămi un fir de păr din cap. 
Vedeji d voastră, altul e rostul 
pământului, nu ca să se prăpă
dească. Altădată, când vor mai 
scrie gazetele năzbâtii la fel, 
nici să nu le mai cetiţi, căci 
vor fi tot aşa de mincinoase.

Nu se prăpădeşte pământul 
şi pace! învăţaţii cei mari, cari 
ne spun fără greş mersul stele
lor, ne învaţă, ’că atâta vreme, 
cât nu se va stinge tot neamul 
omenesc de bătrâneţe şi de 
moarte firească, nu i se va în
tâmpla nimic nici pământului. 
Dacă lotuşi va fi să se prăpă
dească el, ori numai noi, mai 
curând, aceasta se va întâmpla 
peste multe-multe m ilioane de  
ani- Aşa glăsuesc adevăraţii 
prooroci şi noi trebue să-i cre
dem numai pe ei.

Totuşi, înainte cu 19 ani, era 
să pierim deabinelea, dacă n’ar 
fi greşit învăfafii cu socotelile 
lor. Pe 'atunci, se apropia de 
pământ o stea mare, străvezie, 
cu o coadă lungă-Iungă (come- 
ta H alley). Cum pe atunci în- 
văfafii nu aveau instrumente 
bune de ştiricit, au crezut, că 
în coadă sunt nişte otrăvuri gro
zave şi cum pământul trebuia 
să treacă prin ele, vom muri 
cu toţi! otrăviţi. Alţii mai ziceau 
că ciocnindu-se pământul de 
coadă, se va alege praf şi ce- 
nuşe de el. Dar n’a fost să fie. 
Pământul a trecut prin coada 
stelei fără să pătiască nimica, 
căci acum s’a văzut, că nu era 
otrăvicioasă nici Japănă ca un 
ciomag, ci era numai o dâră 
lungă lungă de lumină.

Că va pieri odată şi odată 
pământul, nu încape îndoială, 
decât că au să se scurgă până 
atunci, cum am mai zis, multe 
milioane de ani. Aşadară din 
partea aceasta noi ne putem 
vedea linişfif! de treabă, căci 
nici noi nici urmaşii noştri mai 
îndepărtaţi de noi, decât Moş 
Adam, nu vom vedea prăpădul.

Iată cum glăsuiesc învăţaţii 
despre sfârşitul lumii: Traiul o* 
mului şi al celorlalte vieţuitoare 
este strâns legat de aer. Unde 
nu e aer, nu i nici viată. Astăzi 
ştim bine, că aerul se împuţi 
nează mereu, părticică cu păr
ticică, pe nesimţite. Va veni 
vremea, când va fi aşa de pu
ţin, încât nu va putea trăi nimic 
pe pământ şi acesta va fi sfâr
şitul.

Luna s’a rupt cândva de 
mult din pământ şi aşa multă 
vreme a avut şi ea aer; fiind 
însă mai mică, şi l-a pierdut tot, 
încât astăzi nu mai are de loc. 
Aşa va fi şi pământul.

Marte, despre care am mai po
menit, este şi el un pământ ca al 
nostru, dar mai bătrân şi de aceea

cu aer mult mai puţin; totuşi se 
crede că pe steaua aceasta mai 
trăiesc oameni, dar nu va trece 
multă vreme şi vor pieri cu toţii.

Fără apă iarăş nu putem trăi. 
Ea încă scade mereu ca şi ae
rul, căci o prind pietrele de 
fac din ea un fel de rugină ca 
cea de fier. Când se va găta 
de tot, va ajuta şi ea la prăpă
dul omenirii. Luna prelângă, că 
n’are aer, n'are nici apă; ea 
este un adevărat stârv fără 
viată. Pe Marte numai ia cele
două capete se găsesc câmpii
întinse de ghiafă şi zăpadă. Alte 
ape nu are. Prin ochianeîe cele 
mari se văd nişte şanţuri, drepte, 
cari duc apa, care se topeşte, 
până pe la mijlocul lui Marte, 

! unde apa lipseşte cu totul. A 
ceste şanţuri, se crede, că le au
făcut oamenii de acolo.

Dar mai de frunie pentru viaţa 
omului este totuşi căldura, pe 
care ne-o dă soarele. Ei bine, 
şi căldura scade înlr’una. Soa

rele este un glob uriaş de foc, 
de un milion de ori mai mare 
decât pământul. II vedem m'e 
numai fiindcă e tare îndepărtat. 
Odinioară era mult mai fier
binte şi dădea mai muliă căl
dură. Dar cum şi el s’a răcit şi 
se răceşte mereu, va âosi tim
pul când nu va mai da căldură, 
nici lumină. Iată, că şi frigul şi 
întunerecul vor băga pe oameni 
în groapă.

Aşadară împuţinarea aerului, 
apei şi a căldurii va înăbuşi 
toată viafa de pe pământ. Dar, 
cum e lesne de înţeles, oame
nii nu vor pieri toţi deodată, ca 
de ciumă, ci numărul lor, care 
astăzi tot creşte, va scădea pe 
nesimţite, cum pe nesimţite scade 
şi aerul, apa şi căldura, până 
nu va mai rămânea nici de să 
mantă. La fel şi cu celelalte vie 
ţuitoare. Pământul va ajunge 
mai întâi ca steaua Marte, apoi 
ca luna şi pe urmă şi mai rău, 
căci luna barămi capătă lumină 
şi căldură dela soare, pecând 
pământul va încremeni în bezna 
îngheţată a întunerecului.

Pe vremea aceea însă oasele 
noastre de mult vor fi putrezit 
în pământ.

Prof. F. Sânjoanu.

A e r o p l a n u l
Mijloc de înfrăţire., sau distrugere,

Soarta feluritelor descoperiri 
ale mintii omeneşti este de 
multe ori tot atât de ciudată ca 
şi soarta omului. In mintea ce
lor ce se trudesc să le înfăp
tuiască, ele sunt menite să a- 
jute viata semenilor lor. Cu ce 
sunt ei oare vinovaţi dacă alţii 
folosesc aceste daruri pentru a 
învrăjbi şi mai mult oamenii sau 
pentru a face din ele unelte de 
distrugere şi nenorocire ?

Cam aşa stau lucrurile şi cu 
aeroplanul.

Dar pentru ca să se vadă a- 
devărul celor de mai sus, să 
deapăn, pe scurt, povestea mi
nunată a pasării de fer pe care, 
aproape zilnic, o vedem astăzi 
sburând d’asupra satelor şi o* 
goarelor noastre.

...Stă scris în cărţi că nizu- 
inta omului de a sbura prin 
văzduh e veche, veche de mii 
de ani Legendele vechiului po
por grec — care acum vre-o 2 
mii de ani ajunsese lâ o înaltă 
treaptă de buna stare şi înţe
lepciune — spun că un meşter 
mare cu numele Dedaius a zi
dit un palat cu atât de multe 
încăperi că nu a mai putut eşi 
din el; şi-a făcut atunci din 
pânză şi ceară aripi cu care 
s’a ridicat, el şi fiul său Icar, 
către cer; dar soarele le a to
pit aripele şi au căzut în mare. 
Mai aproape de timpurile noas
tre, cam acum vre-o 400 de ani, 
în Italia un om cu multă ştiinţă 
şi daruri aşişderea, Leonardo 
din Vinci a făcut o maşină sbu- 
rătoare la ale cărei planuri şi-a 
cheltuit o bună parte din viaţă. 
S ’a ridicat el cu ea în văzduh, 
dar imaterialul şubred n’a durat 
şi maşina s’a făcut fărâmi.

Numai către sfârşitul veacului 
trecut oamenii au început să se 
ocupe mai cu sârguinţă de a- 
ceste maşini sburătoare.

Greutatea venea din două 
pricini: întâiu, din ce fel de ma
terial să fie făcută maşina şi 
aripele şi al doilea cu ce să 
fie mişcată prin văzduh. Unii, 
luând pildă dela pasări şi-au 
zis că aripile să fie legate de 
braţe şi că deci se va putea 
sbura mişcându-le întocmai după 
cum pasările bat din aripi. Alţii, 
observând sborul vulturului, care 
pluteşte ceasuri întregi fără 
să-şi îndoae aripile, şi-au zis 
că şi maşinile de sburat trebu 
esc făcute aidoma. încercările, 
tot mai numeroase şi din ce în 
ce mai fericite au dat dreptate 
acestora din urmă.

Dar câtă trudă şi câte jertfe 
de vieţi omeneşti au trebuit 
pentru ca să ajungem aci î După 
cum greutatea bărcii care piu 
teşte este sprijinită de apă, tot 
astfel greutatea aeroplanului 
este susfinută de aer; cu cât 
el va fi mai greu, cu atât ari
pele vor trebui să fie ma! în
tinse şi mai vârtoase.

Toată ştiinfa inginerilor şi a 
fabricelor se îndreaptă acum 
către acest scop. Corpul "unui 
aeroplan are un schelet dintr’un 
metal uşor şi foarte durabil nu
mit aluminium; pe acest schelet
— întocmai precum la om e’n- 
tinsă carnea şi pielea pe oase
— se aşează pânză cu fir tare, 
muiat în fel d̂e fel de uleiuri. 
Aşa că s’a ajuns ca un aero
plan să ducă greutăţi mari fără 
ca vre o bucată de metal s§ 
plesnească, sau vre un petec de 
pânză să se rupă. Ba la unele 
s’a înlocuit şi pânza cu metal, 
aşa că pe drept cuvânt pot fi 
numite pasări de fer.

De curând s’au fabricat ae
roplane ce duc 30 de călători, 
fiecare cu micul lui pachet de 
bagaje...

Am spus că a 2 a mare greu
tate era aceia a sborului dela 
un loc la altul, căci omul nu 
s’a mulţumit doar cu simpla 
plutire prin aer, care nu e de
cât o jucărie. Inima aeroplanu
lui este motorul. El este acela 
care-i dă iuţeala la sbor şi pu
terea de a învinge vânturile.

Cât drum s’a străbătut de la 
cele dintâiu încercări de a sbura 
şi până astăzi 1 Primii oameni, 
cari s’au ridicat în aer cu aju
torul aripilor au fost germanul 
Lilienthal şi francezul Chanute. 
Dar aeroplanele lor n’aveau mo
tor; din vârful unui deal ei îşi 
făceau vânt în vale şi apoi, în
cet şi lin, aripele, în care ei îşi 
înţepeneau braţele îi duceau în 
vale spre şes.

Cade-se să pomenim aci, cu 
toată evlavia şi mândria pe in
ginerul român Vuia care se 
prenumără printre cei dintâiu 
meşteri cari, la sfârşitul veacu
lui trecut, la Paris, a încercat, 
cu aeroplan făcut de el, să 
sboare.

Când, în fine, s’a pus primul 
motor pe aeroplan, s’a făcut în
ceputul fericit al adevăratului 
sbor. Primii oameni cari au sbu
rat cu motor sunt SantosDum- 
mont şi fraţii Wright. Când pri
mul a ajuns să străbată în văz
duh, în linie dreaptă, prima sută

de metrii a fost o uimire obş
tească; iar când al 2 lea a reu
şii să facă în sbor primul în
conjur, s’a făcut pioba că visul 
s’a înfăptuit.

D’aci încolo mersul înainte se 
face cu paşi repezi. Zilnic — 
începând cu anul 1909, când 
francezul Bleriot a trecut în 
sbor canalul Mânecii (40 km.) 
care desparte Anglia de Franţa 
— gazetele aduc ştiri cu fap
tele, care de care mai minuna
te ale sburătorilvir.

Intre cei, cari prin 1912, mi
nunau cu curajul sborurilor lor, 
îndrăsneţe, este un nume scump 
tuturor inimilor româneşti;' este 
fericitul întru pomenire Aurel 
Viaicu, fecior de ţărani din Bin- 
ţinti, care a însemnat cu mor
mântul său drumul spre Car- 
pati, pe care mai târziu aveau 
să i urmeze ostile române.

Astăzi lucrurile, cari altădată 
minunau, se întâmpla zilnic. 
Aeroplane fuge în văzduh cu 
iuţeală de 300 km. pe oră. (7 , 
de oră dela Braşov la Bucu
reşti). Drumul aerului a început 
să fie tot atât de des luat ca 
şi drumul pe uscat. Din capi
talele tuturor statelor din Euro
pa şi America, pornesc zilnic 
sau săptămânal aeroplanele cu 
călători, cu mărfuri sau cu poştă. 
La noi în ţară, astăvară, am a- 
vut linii aerlane dela Bucureşti 
la Cluj, la Iaşi, la Constantina- 
pol şi Ia Paris

...Graniţele dintre popoare îşi 
pierd astfel încetul cu încetut 
înţelesul; Omul se simte mai 
mai aproape de semenii săi de 
alt neam; apropierea înseamnă 
cunoaştere şi aceasta duce ia 
împrietenire, la înfrăţire.

Iată cum, prin mucenicia atâ
tor oameni căzuţi jertfă voinţei 
lor de înfăptuire, s’a văzut un 
nou mijloc de înfrăţire între 
oameni.

Dar în om, adesea închinarea 
către bine e întunecată de cea 
către rău. De aceea aeroplanul 
a fost pus şi în slujba morţii 
şi distrugerii după cum vom 
vedea altă datfi.

Mihail Sotiriu,
dir. liceului „dr Meşotă“.

Nu vă lăsaţi 
păcăliţii

C e tă ţe n i! nu vă lăsaţi pă
că liţi !

Leul este  tot leu.
Pentru  5 b ilete  de 20 le i 

veţi prim i unul de 100. P en 
tru 10 bilete  de 100 le i veţi 
prim i unul de 1000. H ârtiile 
B ăn ce i N aţionale treb u esc  
schim bate pe în treaga lo r  
valoare.

I M f i c ă r i  de
taxe vamale

Prin decret regal s’au făcut 
următoarele suprimări şi modi
ficări de taxe vamale.

Boi, tauri, vaci, bivoli, bivoliţe, 
junei, juntei, catâri, măgari, taxa 
vamală de export lei 400 de 
cap.

Oi, berbeci, capre, taxa va
mală de export lei 25 de cap.

Caii cu talia până la 1.47 m. 
înălţime, taxa vamală de export 
lei 400 de cap.

Caii cu talia peste 1.45 m. 
înălţime, taxa vamală de export 
800 de cap.

Porcii, taxa vamală de export 
lei 75 de cap.

Păsări vii, taxa vamală de 
export Iei 2 de cap.

Păsări tăiate, taxa vomală de 
export, Iei 0,50 de kgr.

Carne tăiată de vite mari şi 
mici, taxa vamală de export lei
3.000 de vagon.

Carne conservată, taxa va
mală de export lei 500 de va
gon.

Dispozitiunile din prezentul 
decret au întrat în vigoare pe 
ziua de 1 Februarie 1929.

Situaţia la căile ferate. La
calea ferată situaţiunea s‘a a* 
meliorat simţitor astăzi. Toate 
(renurile au plecat din gara de 
Nord regulat» Liniile înzăpezite 
au fost redate circulaţiei afară 
de Craiova- Corabia şi Roşiori» 
T- Măgurele.

Cum se face un testament
Condiţiunile şi formele în care se poate face şi pe 

trebue să le îndeplinească un testament
ca ri

— Urmare. —

Ce trebue să observe şi ce 
condiţiuni trebue să îndeplineas
că martorii ?

Martorii trebue să priceapă 
limba testatorului, să fie sănă
toşi la minte, să nu fi fost con
damnaţi pentru vre o infracţiune 
făcută din poftă de câştig, să 
nu se afle sub vre o cercetare 
penală, sau să fi fost condam
naţi pentru mărturie mincinoasă, 
să nu fie rudă deaproape cu 
testatorul, sau să beneficieze 
din testament.

Martorii trebue să fie atenţi 
la cele declarate de testator, 
şi trebue să obserre dacă tes
tatorul este în posesiunea min
ţii şi raţiunei întregi; că are 
capacitatea de a decide liber; 
că n’a fost constrâns de nimeni, 
că declaraţia a făcut-o testato
rul în întregime cu grai viu şi 
voce tare, iar nu răspunzând 
numai la întrebări prin «da sau 
ba* şi că după terminare a în
cheiat cu cuvintele că „această  
declaraţie ooesc să o  consider  
de feslamentul m ea *.

Martorii cari au asistat, dacă 
au făcut act în scris despre tes
tarea verbală, care trebue sem
nată de ei, publicarea testamen
tului din partea judecătorului se 
va face în baza celor cuprinse 
în act, nemai fiind chemaţi ca 
martori la judecătorie cu ocazia 
publi cărei testamentului.

Această declaraţie o pot de
pune şi la notarul public unde 
se desbate lăsământul.

Este consult să se facă me
moriu în scris asupra declara- 
ţiunei făcute de testator, pentru 
că se poate ca unul dintre mar
tori să moară înainte de publi
carea testamentului şi atunci 
testamentul verbal nemai întru
nind condiţiile cerute de lege 

nu mai este valabil.
Deasemenea martorii trebue 

să fie atenţi asupra declaraţiei 
ce fac în faţa judecătorului cu 
ocazia ascultării lor, pentrucă 
dacă se contrazic depoziţiile lor 
nefiind conglăsuitoare, testamen
tul verbal este nul.

Valabilitatea acestor testa
mente verbale se menţine nu
mai în cazul că testatorul a de
cedat în decurs de 3 luni, so
cotite dela testarea făcură cu 
grai viu, "afară de cazul dacă 
se dovedeşte că testatorul dela 
expirarea termenului de 3 luni 
şi până la moarte s’a. aflat în* 
tr’o astfel de stare încât n’a 
mai fost capabil de a face alt 
testament (de ex a suferit in
firmităţi grave corporale sau 
spirituale etc.).

—Va urma. —

Abonamente ia zîai 
se pot tace pe timp mai 
indeiungat sau lunar.
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Bogăţia Popoarelor
(însemnătatea Igienei)

Bogăţia cea mai preţioasă a 
unei ţări nu o formează munţii 
de aur, nici codrii seculari, nici 
câmpiile roditoare, nici cirezile 
de vite şi turmele de oi, nici 
lanurile de grâu, nici fabricele 
numeroase, nici comerciul în
floritor ci poporul cu deplină 
sănătate trupească şi sufletească, 
pe lângă care, toate celelalte 
bogăţii, dispar ca nişte mărun
ţişuri de mică valoare.

cazuri şi boale. Ei n’au cunos
cut trenul şi vaporul care te ia 
astăzi de aici şi peste câteva 
zile te trezeşti în dogoreala omo- 
râtoare şi în zgomotul asurzitor 
al fabricilor din cutare ţară în
depărtată, unde om să fi, şi 
buna grijă să ai, ca să scapi 
teafăr după munca grea, în praf 
şi fum şi tot felul de gazuri. Ei 
n’au cunoscut jocul din cârciu
mile număroase de azi, unde se

Bărbaţii vânjoşi şi bine făcuţi ! consumă ucigaşul alcool şi unde
şi femeile vânjoase formează 
viaţa, tăria şi viitorul unui stat. 
Sănătatea trupească şi sufle
tească e însăşi fericirea cea 
mai deplină a individului, iar 
fericirea colectivă cetăţenească 
e însăşi fericireaţării.

Cândva se socotea, că sufle
tul e ceva aruncat numai la 
întâmplare în corpul omenesc ; 
astăzi însă se ştie ca educarea, 
mântuirea şi fericirea sufletului 
nu se poate face decât dând 
cea mai mare grijă sănătăţii 
trupeşti.

In corpuri bolnave sălăşluesc 
totdeauna suflete bolnave. A 
şti prin urmare cum să-ţi îngri
jeşti sănătatea, înseamnă nu mi
mai împlinirea unei datorii, ce
tăţeneşti, întrucât indivizii bine 
conservaţi sunt cea mai mare 
garanţie a viitorului şi cea mai 
mare bogăţie unui neam şi a 
unei ţări.

Acesta fiind adevărul, fiecare 
om are marea datorie de-a ţi
nea la sănătatea sa mai mult 
decât la toate celelalte bunuri 
lumeşti, iar ţările sunt datoare 
a aduce cele mai mari jertfe 
pentru apărarea sănătăţii cetă
ţenilor lor, pentrucă dela acesta 
depinde în primul rând înflori
rea sau degenerarea lor.

O generaţie bolnavă poartă 
în sine germenul decadenţei ge
neraţiei ce va să vie, iar o ge
neraţie sănătoasă asigură ţării 
o altă generaţie plină de viaţă, 
pe care statul îşi poate clădi 
liniştit, planurile sale pentru un 
viitor glorios şi fericit.

Din acestea vom înţelege cu 
uşurinţă ce mare importanţă are 
grija de sănătatea individului şi 
a societăţii şi cu atât mai uşor 
vom înţelege valoarea icalcula- 
bilă a ştiinţei care ne indică 
căile şi mijloacele pentru păs
trarea şi apărarea sănătăţii pe 
care oamenii de ştiinţă au nu
mit-o : igienă.

Ştiinţa aceasta, în desvoltarea 
ei de sute de mii de ani, a a- 
juns astăzi la acel grad de des- 
voltare, încât ne dă răspuns 
precis şi sigur la întrebările ce 
le punem cu privire Ia păs
trarea sănătăţii.

Sunt însă o seamă de oameni, 
cari stau cu răspunsul gata când 
începi să le vorbeşti despre 
ştiinţă.

»Moşii şi strămoşii noştri* — 
zic ei — „n’au cunoscut atâtea 
ştiinţe, n'au cunoscut nici ştiinţa 
igienei şi totuşi au trăit bine, 
sănătoşi şi, după cum se spune, 
o viaţă mai lungă decât trăim 
noi*.

Răspunsul nostru este : — Vor 
fi trăit ei bine moşii şi strămo
şii; plugarul apăsând pe coar
nele plugului în arşiţa dogori
toare şi dătătoare de viaţă a 
soarelui; ciobanul pe vârful mun
ţilor răzimat de cârjă, privindu- 
şi oiţele, bucurându-se de jocul 
meilor, şi umplându-şi plămâ
nul cu aerul înviorător care în
tăreşte flacăra vieţii. Aceşti moşi 
şi strămoşi n’au cunoscut însă 
multe din lucrurile şi minunile 
zilelor noastre cari au schimbat 
cu totul luinea şi viaţa şi cari, 
dacă au adus omenirii mult bine, 
au adus şi mulţime de rele, nă

praful şi aerul infect atacă şi 
pe cel mai vânjos june şi de 
unde se aduc atâtea boale, acasă, 
la soţie, Ia fraţi şi la copii.

Mai demult o mamă nu-şi pă
răsea pruncul de ţâţă ca să 
muncească în fabrică sau în biu- 
rou, de unde se întoarce seara 
istovită de muncă şi alergare. 
Ea nu-şi lăsa odorul în grija 
unei mătuşe neputincioase sau 
a unei copile care ea singură 
are lipsă de îngrijire.

Multe, multe alte lucruri, cu 
cari n-ea dăruit civilizaţia, lor

nu le erau cunoccute. Ei trăiau 
departe de zgomotul oraşelor, 
fără boalele orăşăneşti, fără zu
ruit şi fum de fabrică; trăiau cu 
plugul şi cu vitele lor, cu mă
ciuca şi turmele lor, cu soarele 
şi roaua dimineţii, cu vânturile 
şi ploile de pe plaiuri şi câmpii. 
Toate acestea înseamnă însă, 
sănătate, fericire, viaţă!

Civilizaţia ne-a adus însă pe 
lângă lucruri folositoare şi pri
mejdii şi ispite şi curse şi boale 
de care trebue să ştim cum să 
ne ferim, ca să rămânem cel 
puţin cu sănătatea celor vechi.

Aceste învăţături ni le dă igie
na: ştiinţa despre pastrarea să
nătăţii.

Cu cât vor pătrunde cunoş
tinţele igienice mai mult în mas- 
sele mari ale poporului şi cu 
cât vor fi împlinite şi urmate 
mai conştienţios, cu atât vom 
avea un popor mai sănătos şi 
mâi tare. Stat, societate, bise
rică, şcoală, să se pună toate în 
serviciul acestei mari cauze, răs
pândind în păturile largi ale po
porului cunoştinţele şi sfaturile 
igienice pentru purificarea vieţii 
slăbite a generaţiei de azi şi 
pentru întărirea patriei, care de
pinde dela tăria generaţiei de 
mâine, pentru care avem o mare 
şi grea răspundere.

Dr. N. Căliman.

Noua lege administrativ.
Guvernul nostru are mare bă* 

tae de cap cu facerea legilor. 
A face o lege numai ca să fie 
făcută, e uşor. Dar a face o le
ge bună e greu.

Ţara aşteaptă demult noua 
lege administrativă, adecă le* 
gea după care se conduc sa
tele şi oraşele şi se aleg con 
ducătorii lor.

Acum legea e aproape gata 
şi încurând se va pune la vo* 
tare în Sfatul Ţări', în Paria* 
ment. Se înţelege, ea mai poate 
fi încă schimbată, dar deocam* 
dată ea se înfăţişează cam în 
felul următor. ,

Comuna.
»Comună* nu va mai fi, cum 

e azi prin Ardeal, Bănat şi Bu
covine, ori ce sătuc dacă are 
o primărie. Noua lege face să 
fie şi pa la nci ca în vechiul 
R egat: Satele mici să nu mai 
formeze o »Comună* cu »Pri* 
măria" Ier, ci 2—3—4 sate mei 
mici să aibă o singură Primă 
re , cu un singur primai, in sa* 
tul cel mai de frunte dintre ele* 
Iar ele, satele mai mici, să aibă 
numai 1—2 delegaţi cari ţin le* 
găiura cu Primăria şt cu Pri 
marul.

Alegerile în comună.
Pe primar în comunele rurale 

(la sate) îi aleg toţi locuitorii şi 
se dă drept de vot în comună 
şi femeilor. Unde se ţin femeile 
bine, fiindcă ele de regulă sunt 
mai multe ca bărbaţii, vor pu 
tea alege consiliul de femei şi 
chiar primar pe o femee 1

Plasa.
Plasa va căpăta mai mare 

putere decât azu Ea va fi o in* 
stanţă, care nu va fi condusă 
numai de un primpretor şi un 
ajutor pretor, ca ez;, d  va că* 
păta şi ea un consiliu stând 
din mai mulţi aleşi ai comune 
lor (aşa cum e la comună con 
siliul comuna)) şi o delegaţie 
permanentă (cum e şi la co* 
mună) Pe pretor îl alege con
siliul piesei şi*i răspunzător a* 
celuia.

Judeţul.
Judelui rămâne cum e azi, 

cu Prefectul şi Conziliu şi De
legaţia lui, doar că vor fi doi 
Prefecţi, unul politic (om de în* 
credere ai guvernului) şi unul 
Administrativ (aceea ce e Sub
prefectul azi, sau : Subprefectul

va fi înaintat la rang de Pre 
feci administrativ, cu grija pes* 
te slujbaşi). Dar membrii »de 
drept" de ezi se împuţinează şi 
rămân hotărâtori numai cei a 
Ieşi. Cei de drept au numai vot 
sfătuitor, nu şi hotărâtor*

Provincia.
iar vârful scării acesteia 

de instanţe puse una peste alţii 
(comuna, plasa, judeţul) îl for 
mează »Provincia* (sau Guber
nia) cu Guvernatorul în frunte< 
Pe ecesta îl numeşte Sfatul Mi 
niştrilor, după al său plac» a< 
vând să fie întărit de Rege (sau 
de Regenţă).

»Provincia* îş va avea şi ea 
Conziliul său (micul său Parla
ment) s ând din cei aleşi de 
Judeje (ca deputaţi ai lor în 
Sfatul Provinciei)*

Guverna toiul însă capătă pu
tere m are: El este mai marele 
ierarhic el tuturor deregătoriilor 
de stat şi el supraveghează hi 
crarea deregătoriilor Provin 
ciei lui.

E dară un fel de Ministeriu 
local acel Oficiu de Guverna* 
tor, dela care atârnă toată Pro
vincia (câte 6— 10 Judeţe).

Cale mai scurtă.
Prin asta se va ajunge, c ă : 

în loc să fugi la Bucureşti pen* 
tru un năcaz, va fugi: B&sara- 
b a la Ch şinău, Bucovina la 
Ce; năuţv Moldova la Iaşi, Mun
tenia tot la Bucureşti (unde pe 
lângă Ministeriile de azi vom 
avea şi un oficiu de Guverna 
tor /) Muntenia la Craiova, Ar
dealul jumătate la Cluj, jumă 
täte la Braşov ori la Sibiu, Ba* 
natul la Timişoara, Aradul şi 
Bihorul la Arad ori Oradia* 
Mare*

Declaraţiile d-lul Davîla
Reîntors dela Moscova Ia 

Varşovia, d-1 Davilla a declarat 
corespondentului agenţiei „Ra- 
dor" că a fost primit cu multă 
curtoazie de către guvernul so
vietic. La dineul oferit de lega- 
ţiunea Poloniei, convorbirea sa 
cu d-1 Litvinov s’a mişcat numai 
în Cadrul unor consideraţiuni 
generale. „Am părăsit Moscova, 
pe deplin satisfăcut de situaţia 
creată prin semnarea pactului" 
— a încheiat d-1 Davilla.

In căerare între săteni. Se 
anunţă din Tighina că în loca
litate a avut loc o sângeroasă 
încăerare pentru motive politice. 
Un grup de săteni national-ţără- 
nişti s-au luat la ceartă şi apoi 
la bătaie cu un grup de libe
rali. S-a făcut uz de pari smulşi 
din garduri şi de diferite unelte 
agricole. Cunun Grăjeeanu li* 
beral a lovit pe Vasile Cojocaru 
naţional-ţărănist cu o lopată de 
fier în cap omorându-1. Crimi
nalul a fosl arestai.

•
C iocn ire  între m urcitori ş i 

politie. La Arad s a produs o 
ciocnire între muncitorii şomeri 
şi politie. Mai mulţi şomeri au 
manifestat pe străzile oraşului, 
îndreptându-se spre prefectura 
judeţului. Poliţiştii călări au in
trat printre şomeri spre a i  des
părţi. Mai mulţi muncitori au fost 
răniţi. S-a deschis o anchetă.

•
O  fem ee ş i copilul e i arşi 

de vii. Margareta Vaiici din sa
tul Frasini, comuna Mădei, se 
culcă într-una din serile trecute, 
uitând să închidă uşifa dela 
sobă. Un cărbune a căzut pe 
scânduri şi provoacă un incen
diu, Flacăra se întinse până la 
pat şi cuprinse hainele, apoi pe 
femee şi pe copilul ei. Ambii 
au fost găsiţi a doua zi com
plect carbonizaţi.

Crim a din com una Barza. 
In comuna Barza 'din judeţul 
Ialomiţa a fost săvârşită o crimă 
oribilă. Locuitorul Marin Baltă 
sfătuit de amanta sa Maria N. 
Câmpulungeanu şi-a otrăvit so
ţia cu sodă caustică. Soţul cri
minal împreună cu complicii 
cari l>au ajutat la comiterea cri
mei au fost arestaţi.

■
Incăerare între m uncitori 

la  Chişinfiu. Zilele trecute s a 
produs o încăerare între un 
grup de grevişti dela fubrica 
de textile Schor din Chişinău 
şi câţiva lucrători cari au refu
zat să se solidarizeze la grevă. 
Cazul a fost reclamat autorită
ţilor poliţieneşti. S-a deschis o 
anchetă. «

Agitaţia m uncitorilor dela 
Teiiu. Peste 800 muncitori dela 
construcţia tunelului Teliu, au 
declarat greva. Inspectoratul 
muncii a cerut muncitorilor să 
relnceapâ lucrul, înainte ca să 
fi început tratativele propriu zise, 
Lucrătorii s-au supus, dar con
tinuă să se agite pe chestiunea 
salariului.

•

întrunirea m eseriaşilor din 
B raşov. Sâmbătă a avut loc în 
oraşul nostru o întrunire a me
seriaşilor patroni din oraş şi 
judeţ. întrunirea s-a finul la se
diul „Societăţii micilor indus
triaşi" din str. Neagră. S-a re
dactat un memoriu, prin care 
meseriaşii cer guvernului mic
şorarea impozitelor pentru a- 
ceastă categorie de cetăţeni. 
Memoriul a fost înmânat d-lui 
Voicu Niţescu, ministrul Ardea
lului.

Sfâşiată  de câini. Bătrâna 
Maria Ciobanu din comuna Câr* 
covani, a fost atacată de o ceată 
de câini şi sfăşiată. După o 
scurtă agonie nefericita a înce
tat din viaţă.

Cadavrul unui cop ii în 
tren, In acceleratul de Chişi
nău, sosit în Capitală, la revizia 
făcută de personalul de servi
ciu, s a găsit intr-un comparti
ment al vagonului de cl. Hl-a 
cadavrul unui copil de sex fe» 
menin nou născut, ascuns în- 
trun coş. Cadavrul a fost tran
sportai în institutul medico* legal.

D ela  P . T. T. Direcţiunea ge
nerală P. T. T. cu ordinul No. 
32698|929, până la încetarea vis
colului şi restabilirea transpor
turilor, a suspendat primirea Ia 
poştă a pachetelor particulare 
şi oficiale. Deasemenea şi poşta 
de scrisori este expusă la în
târzieri nedeterminate.

*
Ş co a le le  în ch ise  din cauza 

gerului. Ministerul instrucţiunii 
a trimis telegrafic, următorul or
din tuturor inspectoratelor şco
lare din ţară:

Din cauza gerului puternic şi 
a viscolului care durează de 
prea multă vreme împiedecând 
mersul şcoalelor şi consumând 
tot materialul aprovizionat, se 
închid toate şcolile primare şi 
secundare din Întreaga ţară până 
Duminecă 17 ’Februarie pentru 
a aştepta până atunci o schim
bare a vremei.

Examenele particulare în[curs 
vor continua. De asemenea vor 
continua cursurile şcoalelor nor
male şi ale universităţilor.

Pentru şcoalele particulare 
vor decide direcţiunile respec
tive.

O prirea sp ectaco le lo r în  
post. Legea teatrelor opreşte 
orice spectacol în următoarele 
zile şi seri din postul mare: Vi
neri 15 Februarie, Joi 28, Vi
neri 29 şi Sâmbătă 30 Martie.

Prin spectacole se înţeleg: 
teatrele, cinematografele, orches
tre, concerte, baluri, varieteuri 
şi orice distracţiune publică.

•
In corp orarea  contingentu

lui 1929. In conformitate cu ord. 
Marelui Stat Major No. 16100/ 
1928, cercul de recrutare Bu
cureşti aduce din nou la cunoş
tinţă tinerilor din ctg. 1929 că 
încorporarea lor se face pe ziua 
de 18 Februarie 1929.

Concertele Conservatornlni 
„&STRĂ“

In cadrul şedinţelor de mu
zică de Cameră, pe jcare Con
servatorul le organizează săptă
mânal, are loc Duminecă î.17 
Feb. orele IIV 2 a. m. în sala 
liceului Honterus ftAula" un 
festival Bach.

In program: Concertul Italian 
pentru Piano Solo.

Suita îrt Sol şi Sonata pentru 
V-cello şi orgă. Diverse piese 
pentru Orgă.

Concertul va fi precedat de 
o conferiniă a d-lui prof. Bicke- 
rich despre Bach.

îşi dau concursul d-nii prof. 
Bickerich, (Orgă) A. Moldrick 
(violoncel) şi d ra Dima (Pian).

Programele cu 40 şi 20 lei 
dau dreptul la intrare. Se gă
sesc Ia „Cartea Românească", 
„Cultura Rom." şi la Cassa 
Concertului".

Cinema „ A s t f r ‘  (Apollo)
15— 16— 17 Februarie

Acest film monumental rulează 
de câteva săptămâni în Cine
matograful Lux din Bucureşti.

Romanul de dragoste al prin* 
tesei Voronzova şi căderea ul- 
timulu Romanov Ţarul Nico- 

lae II. în 9 acte.
In rolul principal î

ffiademir dafdarow, Snsanne Del- 
nas, M. K ll 61. Chamaia.

Afară de aceasta cel mai nou 
Ufa'Jcumal*

Luni:

Am fost student la Heldel- 
berg.
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cătră alegitoil
Câteva constatări, lămuriri şi îndrumări.

ii.
In scrisoarea din n-rul trecut 

arătat pe scurt cele petre
cute pana în zilele alegerilor, 
cari au dat o zdrobitoare ma
joritate guvernului Maniu.

S o lia  noului guvern.
La 22 Decembrie în preajma 

Crăciunului s’a deschis parla
mentul ţării, primul parlament 
român din voinţa naţională liber 
exprimată a ţării, în care s’a dat 
cetire Mesagiului regal iscălit 
de înalţii Regenţi şi de membrii 
noului guvern. Cine a cetit cu 
băgare de seamă ’acest mesa

giu — o adevărată solie politi
că  de sărbătoarea Naşterii Mân
tuitorului — a trebuit să înţe
leagă că cei cari s’au legat cu 
Iscălitura lor sunt nu numai ho
tărâţi să rupă cu trecutul întu
necos, ci să pornească pe un 
<hum nou pentru mântuirea nea
mului, pentru aşezarea statului 
pe un temeiu nou economic, 
financiar, de bunăstare şi pro
păşire în toate ramurile vieţii 
publice.

Din înşîrarea legiuirilor anun
ţa te  în Mesagiu se desprinde o 
Întreagă operă de refacere a 
ţării îndeosebi în ce priveşte 
situaţia ei financiară zdruncinată, 

^ridicarea bunăstării ţărănimei şi 
o administraţie cinstită înteme
iată pe ^descentralizarea admi
nistraţiei statului şi pe autono- 
miile administrative locale. Pen
tru acoperirea golului bugetului 
anului trecut în suma de peste 
5 miliarde lei, ca şi pentru echi
librarea bugetului pe anul de 
faţă Mesagiul pune în vedere o 
serie de economii, controlul 
preventiv al cheltuielilor şi o 
rânduită şi cinstită administrare 
a banului public. In vederea 
înfăptuirii împrumutului extern, 
bugetul pe anul acesta va fi 
echilibrat deoparte prin econo
miile ce se fac şi prin chiver- 
nisirea conştienţioasă a banului 
public, dealtăparte prin unele 
taxe noui pe automobile, pe 
timbre şi pe beuturi, impuse de 
•deficitul lăsat de ocârmuirea 
trecută.

Mesagiul mai prevede legi 
pentru îmbunătăţirea soartei 
muncitorilor, pentru cultura po
porului, pentru o mai bună func

ţionare a judecătoriilor, pentru 
ocrotirile sociale, pentru armată, 
pentru pensionari, invalizi, or
fani şi văduye de războiu.

începutul înfăptuirilor.

Iată pe scurt gândurile noului 
»guvern, cu a căror înfăptuire a 
şi început a doua zi. La toate 
ministerele sunt în curs cerce
tări despre modul cum a fost 
gospodărită ţara sub ocârmui- 
TÜe trecute. Se reduc cheltuie
lile, s’a Introdus un control sever 
al banului public, se revizuesc 
dosarele în ce priveşte expro
prierile şi împroprietăririle fă
cute, pentruca să se facă drep
tate celor păgubiţi. Prin minis
tere  se lucrează cu zor la nou- 
tle legiuiri, cari vor fi votate în 
cursul acestui an. Miniştrii stau 
neîntrerupt în legătură cu pre
fecţii de ‘ judefe chibzuind cu 
c i  măsurile de luai pentru le
cuirea multelor necazuri rămase 
moştenire actualului guvern.

Privirile giivernuhif s’au în- 
‘drepial lnmnte de loate asupra 
■ B a ia r a b ie i ,  bântuită de fp a- 
mefte, trimiţând mai întâi acolq 
bucate* căci aqolo se simte mai 

smprft: lipsa« Rând pe rând ur
mează; celelalte ţinuturi, ca, să 

^eTcnpfovisionate cu hrana de 
tDtfte!zilele* Zăpada cea mare 
şi gerul cumplit din ultimele^ 
săptămâni au întârziat însă tran- 
sporturile, dar s’dp luat măsuri 
c ţ .  ele să ajungi cât mai cu? 
rând Ia destinaţie.

Ministrul Ardealului d-1 Voicu 
Nijeti&Jt l * s ts  zi ş i  noapte ocş- 

^pat cu năcazurile Ardealului îii*

deosebi cu soartea ţărănimei 
ardelene, studiind rapoariele şi 
plângerile ce-i sosesc din jude
ţele ardelene şi alergând pe la 
toate ministerele, cerând dosare 
spre a le examina şi ajutoare 
pentru cei neîndreptăţiţi şi nă
păstuiţi de guvernările trecute.
E o muncă grea şi istovitoare 
despre care poate mulţi din a- 
legătorii noştri nici nu-şi prea 
dau seamă. In ce priveşte în
deosebi judeţul B raşo v  d-1 
ministru Niţescu este actual
mente ocupat cu rezolvarea 
chestiunilor în legătură cu re
forma agrară a ţărănimei din 
Buzae, Ţînţari, Vlădeni, Râşnov 
şi celelalte comune.

Cu aceeaşi dragoste pentru 
soartea ţărănimei noastre se 
lucrează şi la ministerul agri- 
culturei, unde d-1 ministru-sub- 
secretar de stat dr. Aurel Do- 
brescu  caută să refacă toate 
nedreptăţile trecutului.

In acelaşi timp guvernul d-Iui 
Iuliu Maniu a înfăptuit două din \ 
cele mai mari opere ale guver- | 
nării sale: împrumutul, stab i
lizarea  şi contractu l de p ace  
cu  R usia, despre cari s’a scris 
în n-rul trecut poporal. Ceea-ce 
n-a putut înfăptui într’un an de 
zile fostul ministru de finanţe 
de tristă memorie, Vintilă Bră- 
teanu, a ştiut să înfăptuiască 
într’o lună de zile d-1 ministru 
de finanţe Mihai Popovici, adu-

cându-ne dela Paris, pe lângă 
refacerea creditului sireinătăţti, 
încheierea împrumutului, care 
va aduce în curând o nouă 
viaţă de însănătoşare şi progres 
în această ţară.

Cu Rusia am încheiat o în
voială de pace, care ne aduce 
linişte la graniţa dela Nistru iar 
în curând va urma o învoială 
cu vecinii din Ungaria care ne 
va aduce linişte şi la graniţa 
dela Tisa.

Iată un scurt bilanţ al activi
tăţii guvernului Maniu, care va 
fi complectat săptămână de săp
tămână prin legile ce se votează 
la Cameră şi Senat.

Am scris aceste rânduri pen
tru alegătorii noştri, câ să fie 
lămuriţi şi ca să nu-şi piardă 
credinţa în zile mai bune. Moş
tenirea preluată dela guvernele 
trecute e cât se poate de grea 
şi o vom simţi încă timp înde
lungat. Ea nu se poate reface 
peste noapte ci numai prin 
muncă, prin încredere şi răb
dare. Măsurile de îndreptare ce 
se iau, nu se pot lua numai 
pentru unul 9au altul ci deopo
trivă pentru toţi, căci multe sunt 
necazurile drepţilor. Nu mai ba
teţi drumurile Bucureştilor, aş
teptaţi în linişte acasă drepta
tea şi legalitatea care e pe 
drum, iar dacă aveţi un năcaz 
mai mare, care nu-1 mai puteţi 
purta, arătaţi-1 mai întâiu pre- \ 
fecfului care este părintele ju- | 
deţului şi care vă va ajuta sau * 
vă va sfătui ce e de făcut ca 
să nu pierdeţi înzadar timpul şi 
banul scump.

V ictor B ran isce , senator.

Cum s’a cooperaţia
D esch id erea  coop erativei de consum  din »Frogs S tre e t“.

— Urmare. —
Ţesătorii nu ţineau samă nici 

de glumele şi râsul mulfimei, 
nici de greutăţile pe cari le 
prevedeau şi ei, ci mergeau 
înainte ca nişte ostaşi discipli
naţi, mânaţi de un singur dor, 
spre o singură ţintă: emancipa
rea muncitorimei.

Undeva, Ia o parte a oraşu
lui, era o stradă îngustă şi mur
dară, locuită de oameni năcă
jiţi şi în mare parte ocupată de 
magazine negustoreşti. Numele 
ei era Frogs Street; pe româ
neşte: Strada broaştelor.

In strada broaştelor era o casă 
mare, pe jumătate ruinată jumă
tate închiriată de o mare so
cietate de Import de cereale. 
Pivniţa era liberă şi avea o uşă 
care eşia tocmai la colţ de 
stradă.

Ţesetorli se adresară proprie
tarului şi acesta le puse la dis
poziţie partea dela colţul stra- 
del, gratuit. Dar trebuia repa
rată uşa, trebuiau instalate două 
feresfri şi doi pereţi de despăr
ţire de restul pivniţei.

După mai multe consfătuiri, 
ţesetorli luară hotărârea ca in
stalarea feresirilor să se amâne 
pentru mal târziu, zidurile să se 
facă numai de o jumătate de 
cărămidă, fiecare zid 'de 5 m. 
lungime, iar pentruca să fie şi 
lumină, să se facă o uşă cu 
geamuri.

Când lucrarea fu gata, ţinură 
un nou sfat, deciseră să se .in
vestească deocamdată 550 lei 
în marfă şi să se înţeapă o- 
peraţfa.

In 21 Decembrie 1844 »echi
tabili ’ piotteri“ începură aface
rile. Zîareîe annptşseră Cii hţare 
fást deschiderea prăvăliei şf lu- 
iiiéa curioasă âe indesgia Spre 
colţul fii# Strada' broaştelor, ca 
lă * o  seniaţie de cinematograf.

întreg oraşul era gumai un 
plóddf ide jrftis. ‘ ’ :
°l »Hţfte guvernul* — spu- 

n£airbtii£ utf ţrtareneguslor —
1«,

‘ practică i>rö^ám 4V ? "
»V’a luat dracii pe toţi —  şop

tea de altă parte un politician 
catră un mare negustor. Iar ne-

i i
gustorul răspundea: — Da, da, 
ăştia, pe cum se vede, vreau să 
ne dea gata într’o săptămână“.

Apoi drăcşorii de copii, câte 
pozne şi glume nu iscodeau în 
ciuda bieţilor „pioneri*. Ba in
trau în prăvălie şi se îmbiau de 
ucenici, ba se postau în faţa 
prăvăliei şi strigau cât îi lua 
gura: veniţi, veniţi şi cumpăraţi 
că peste o oră nu mai aflaţi; 
marfă ieftină şi bună: ciubucuri, 
ciocolată, ouă de prepeliţă, pene 
de struţ şi operele lui Milion“.

Lumea pornea în valuri de 
râsete, iar când se potolea, se 
auzeau noui strigate: Veniţi, ve
niţi de cumpăraţi; banane im
portate şi icre murate, ficat de 
ra|ă îndopată şi şini de cale i 
fierată. *

Primăria comunei Satulung- 

No. 166/1929 G.

Publicaţii]»
Se publică spre generală cu

noştinţă că comuna Satulung, 
Judeţul Braşov, In conformitate 
cu dispozitiunile art. 72—83. din 
legea contabilităţi publice a sta
tului, dă în antepriză prin lici
taţie publică cu oferte închise, 
ce se va ţinea în ziua de 18 
Martie 1929, ora 9 a. m * în io* 
calul primăriei comunale din 
Satulung, tăiatul, fasonatul, tu* 
litul de vale şi transportul în 
comună alor 330 stânjini lemne 
de foc.

Preţul de estimaţie Lei 680 
per stâpjin, garanţie provizorie 
10% dela suma oferită. Condr 
fluniie de licitaţie şi contract se 
pot vedea la primăria comunei 
în orele de oficiu.

Satulung, la 10 Febr- 1929.
Primari

( s s j  loa n  B acarenciu .
Secretar:

(ss ) G heorghe C om şa .

EihUcaţiu&e
Conform art. 5 din legea pen

tru complectarea unor dispozi- 
ţiuni din legea de unificare a

Şi urmau alte valuri de râ- 
sete şi glume.

Veniseră şi câţiva »pioneri* 
să-şi vadă minunea de coope
rativă, dar nu îndrăzneau nici 
ei să între, ci se amestecau în 
mulţimea care făcea gardă pe 
amândouă trotuarele.

In sfârşit sosi şi un membru 
mai îndrăzneţ al societăţii, trase 
aţă spre uşa, întră înlăuntru, îşi 
încărca coşul cu cartofi, făină, 
unt şi zahăr — căci altceva nu 
se afla în prăvălie şi apoi eşind, 
în hohofele ştrengarilor de băeţi, 
trecu strada şi o luă la picior 
spre casă.

Asta fu toată vânzarea din 
pripa zi.

Târziu seara, când lumea se 
rărise, vânzătorul Samuel Os- 
worih, încuie uşa şi plecă şi el 
spre casa, desperat.

Peste noapte, cineva în semn 
de batjocură, atârnă deasupra 
prăvăliei o tăbliţă cu inscripţia: 
„Furnizori ai curţii imperiale“ şi 
asta porni un nou val de glume 
pe socoteala pionerilor în în* 
treg oraşul.

încetul cu încetul numărul 
cumpărătorilor se spori, înte- 
meetorii cooperativei prinseră 
nădejdi, dar în curând ajunseră 
la convingerea că au de luptat 
cu piedeci mult mai serioase 
decât râsetele şi glumele ştren
garilor şi ale publicului.

Lipsindu-le capitalul, nu prea 
puteau cumpăra avantagios nici 
ca preţ nici ca calitate. Mulţi 
dintre membrii cooperativei, fiind 
datori la alţi negustori, erau si
liţi să cumpere toţ dela ei. A* 
poi femeile muncitorilor nu pu
teau fi înduplecate nici cum să 
cumpere dela cooperativă. Una 
spunea că e prea departe, alta 
că marfa e inferioară şi mai 
scumpă decât în alte prăvălii, 
alta că la cooperativă nu află 
decât câteva articole de hrană 
şi că mai bucuros întră într’o 
prăvălie, unde găseşte de toate 
şi aşa fiecare avea o scuză sau 
un motiv de nemulţumire. To
tuşi o bună parte dintre tova
răşi veneau din cele mai mari 
depărtări, ca să cumpere dela 
cooperativă şi aceasta o făceau 
din datorie, oricât ţţe scumpă 
şi oricât de inferioară ar fi fost 
marfa.

Din modesta prăvălie din 
»Strada broaştelor“ în curs de 
câţiva zeci de ani s ’a desvoltat 
cea mai puternică cooperativă 
din lume. Vom arăta In alt nu
măr foloasele uriaşe pe cari 
ţăranii şi muncitorii englezi 
le-au realizat prin sistemul coo
perativ al cărui început l-au fe- 
cut bieţii ţesetori din Roclahdă.

— Va urma. —

contnbuti unilor directe, promul
gată cu Înaltul D. R. No* 3229/ 
1927 şi potrivit dispozitiunilor 
prevăzute în legea pentru per
ceperea şi urmărirea veniturilor 
publice, la 15 Ianuarie a. c. de
venind exig bilă prima rată a  
impozitelor directe în baza im- 
punerei anului precedent, toţi 
contribuabilii sunt rugaţi a şi a- 
chita suma cu care datoresc, 
contrar vor fi urmăriţi.

Conform art. 22 din legea spe
cială de percepere şi urmărire.

Administraţiile publice şi toţi 
acei cari datoresc ori ce  sum e  
unei persoane, din chirii, sa la 
riu lucrări şi întreprinderi, d a • 
lorii, rente cupoane, jetoan e, 
Indemnizaţii d e  ori ce  fel, au  o* 
bllgatiunea  a pretinde credito
rilor ior dov ad a  d e  plată, con* 
tributiunilor directe şi în caz 
când nu li se va dovedi plata 
impozitului la curent, sunt în 
drept a  reţine şi a depune su* 
mele datorite până la justifica* 
rea plăţii*

In caz contrar vor putea fi 
urmăriţi la plata sumelor plă
tite fără observarea acestei disv 
poziţiuni.

Administrator financiar:
Florea»

Şeful serviciului: 
362 I —1 indescifrabil

lam ă gr«a.
In zilele de Dumineci şf ‘de 

Luni s-d lăsat peste Europa un 
ger cum nu s-a mai pomenit de 
zeci şi .sute de ani.jAşa, la Berlin 
în capitala Germaniei, a fost un 
ger de 30', cum nu s-a mai po
menit de 200 de ani. In Rusia, 
la Moscova, gerul a atins într-o 
zi 47°, iar în Polonia 35».

In România, gerul cel mai 
mare a fost în Bucovina, p£lu 
Vatra Dornei, de 43*. In Ardeal, 
Ia Bod lângă Braşov, Luni dl* 
roineata au fost 37°.

In Viena, din pricina gerului, 
locuitorii au rămas fără picătţiri 
de apă, căci au îngheţat con* 
duetele (ţevile). Câmpia Unga
riei a rămas pustie şi haitele de 
lupi se arată pela marginea sate
lor. In ţară la noi, mulţi oameni 
au îngheţat, şi mai mulţi au de
gerat. La Chişinău, în Basarabia, 
o familie din 12 suflete a fost 
găsită moartă în casă.

Trenurile, din pricina viscolu
lui, s-au oprit în multe părţi. An 
plesnit şinele şi au îngheţat ma
şinile.

O iarnă, a cărei ^grozăvie sa  
rămână în amintirea oamenilor.

Victime ale gerului.
Trei săteni plecaţi ‘din Galaţi 

spre comuna Independenţa, an 
degerat pe drum. Cadavrele an 
fost găsite de un căruţaş.

Un tăetor de lemne, ^surprins 
pe drum de viscol, a murit.

La un depozit de lemne, ce  
se găseşte pe malul Dunărei, 
se postau în fiecare noapte sol
daţi de pază. Unul dintre aceşti 
soldaţi nemaiputând suporta fri
gul din noaptea de 10 Februa
rie, a căzut în nesimţire. Când 
au venit să-l schimbe ceilalţi
camarazi, îngheţatul murise.

•

Nevasta gospodarului I. Leonfe 
din Gura Văii (Fălciu) a născut

Tatăl copilului şi moaşa au 
plecat cu noul născut să-l bo
teze în corn. Stănileştî.

Moaşa ducea copilul înfăşu
rat într-un cojoc.

Tatăl şi moaşa ajungând la 
Stănîieşti au constatat că copi
lul nu era în cojoc.

Inapoindu-se în fugă spre a 
căuta copilul, l-au găsit într-ade- 
văr pe drum mort de frig.

Atât tatăl copilului cât şi moaşa 
erau beţi.

•

Lângă comuna Băceşti (jud. 
Roman) s-a aflat o sanie cu 2 
cai opriţi în pădure în faţa unor 
uriaşi nămeţi de zăpadă şi în 
căruţă 2 oameni morţi, un băr
bat şi o femee. S-au aflat că  
erau doi ţărani din Băceşti, cari 
plecaseră dela oraş spre casă, 
fiind băuţi bine »ca să se î̂n
călzească“. Beutura i-a muiat 
de şi-au perdut firea şi gerul 
cuprinzându-i i-a adormit şi —
adormiţi au fost pe veci.•

Locuitorii Gheorghe Dădălău 
şi Dumitru Ceauşescu din co
muna Miculeşti şi-au vândut o  
parte din lucruri şi au plecat 
cu sania pe malul Dunării, în
tr-o comună de unde au cum
părat 10 saci de porumb, întor- 
cându-se acasă pe un ger în* 
grozitor.

Pe drum, în apropiere de co
muna Iiinova, au fost atacatide 
6 inşi, cari i-au bătut grav, le-au 
luat banii şi porumbul şi i-au 
lăsat pe un ger de 30 grade, 
legaţi de un stâlp de telegraf.

A doua zi nefericiţii au fost 
găsiţi dejnişte drumiefţ, carp i-au 
dus acasă mat mult morţi. DupS 
câteva ore de chinuri Dutititru 
Ceatişescu, care fusese şi grav 
bătut de bandit, a încetat din 
viaţă, iar Dădălău cu membrele 
mutilate de ger, a fost dus la  
spitalul din Strehaia.

La marginea oraşului Râmnicul« 
Sărat, a ld *t găsită Îngheţată fe
meia Caterina Comat» Moglan, 
din comuna Voetin, care venise 
la R.-Sărai după târgueii
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Minciunile liberalilor şi averescanilor. Alegerile comunale* 
Siati acasă. Se destramă partidul averescan.

Zece ani dearândul averesca- 
nii şi liberalii ne-au cântat în- 
tr'una cântecul lo r :

Când va face  plopul pere  
Vine Maniu la putere.

Şi mulţi credeau că domnul 
Maniu nu va ajunge nici odată 
să cârmuiască tara, pentrucă nu 
se  prea întâmplă să facă plo
pul pere.

Prin luna Noemvrie, anul tre
cut, s’a întâmplat însă şi minu
nea asta. — Un negustor din 
Braşov voind să*şi decoreze ga
lantarul, a pus în văzul oameni
lor o creangă de plop şi a în
cărcat-o cu pere. A doua zi, d-1 
luliu Maniu a fost chemat la 
putere.

Acum puţinteii liberuşi şi a- 
verescani, risipiţi pe sate ca 
făina orbului, fără nici o orga
nizare, fără nici o legătură în
tre ei, au primit instructii dela 
şefii lor ca să răspândească ves
tea în popor, că în Aprilie ca
de guvernul şi din cauza aceas
ta se tot amână şi alegerile co
munale.

Urmarea acestor svonuri este 
că  comunele se agită, oamenii 
îşi pierd răbdarea, se ceartă ei 
între ei şi trimit zilnic delegaţii 
când la organizaţia judeţeană 
a partidului, când la prefecturi, 
când la ministere la Bucureşti.

Şi când le succede averesca
nilor şi liberalilor să tulbure sa
tele şi să puie pe oameni pe 
drum îşi râd în pumni şi îşi zic: 
azi, mâine plecăm, dar dece să 
nu ne batem joc de naţional* 
ţărănişti încă câteva zile sau 
câteva săptămâni.

Cuvântul ce-1 adresăm oame
nilor noştri este : stafi pe loc, 
nu vă agitaţi şi nu plecaţi la 
drum.

Guvernul nostru nu cade. D-1 
luliu Maniu va sta la putere pa
tru ani şi după patru ani tot 
Domnia Sa va face alte alegeri 
şi va mai sta la cârma tarii alţi 
patru ani.

Opt ani se cer ca să se poa
tă înfăptui programul Partidului 
National-Ţărănesc şi mai curând 
de opt ani guvernul nostru nu 
poate să plece.

Că alegerile comunale nu s’au 
făcut până astăzi, cauza este că 
guvernul se fereşte de a ţinea 
|ara în nesfârşite agitaţii.

Dacă guvernul ar ordona a* 
cum alegeri comunale, ele ar 
trebui să se facă tot după legea 
cea rea a liberalilor. Această 
lege trebue schimbată. Guver
nul nostru vrea să ne dea o le
ge nouă şi bună Ia care se lu
crează chiar acum. îndată ce 
legea va fi gata se vor face 
nouile alegeri. Până atunci po
porul să fie liniştit.

Nu vă lăsaţi dar amăgiţi de 
averescani şi liberali cari caută 
toate căile pentru turburarea 
noastră.

Ei sunt cu un picior în groa
pă şi ca mâine vor cădea cu 
amândouă, iar noi naţional-ţără* 
niştii le vom cânta aleluia şi vom 
z ic e : D-zeu să-i ierte că noi 
nui putem ierta pentru răul ce
l-au făcut ţării.

Dl general Averescu a mai 
rămas numai cu câţiva oameni 
lângă sine. Foştii lui miniştrii l-au 
părăsit, şi vin acum la noi. Văd 
şi ei că Partidul Naţional-Ţără- 
nist este partidul viitorului.

Vinţilă Brătianu e beteag şi 
pleacă în străinătate. Era să-l 
lovească guta când şi* a văzut 
partidul înfrânt în alegeri. Acum 
sufere de boală de inimă când 
vede că ţara nu mai merge cum 
vrea el.

Mai deunăzi a dat o masă 
pretenilor săi şi a chemat şi 
nişte lăutari să le ţânte.

Lăutarii au cântat nişte cân
tece vechi, şi anume':

P asăre galbena n cioc  
Rău m rai Cântat d e noroc

Şi
Săraci cărările m ele 
Cum creşte iarbă p e  ele.

Fostul ministru Duca, care în
că era de faţă, a spus lăutari
lor să încete cu astfel de cân
tece. Dar dl Vintilă Brătianu

dela capul mesei răspunde : la
să dle Duca că astea-s ale 
noastre.

Şi lăutarii au început din nou:

P asăre galb.enă’n cioc  
Rău mi ă i cântat d e noroc.

Recunoaşte dar şi şeful par
tidului liberal că norocul lor s’a 
dus şi vor trece mulţi, foarte 
mulţi ani, până să mai ajungă 
la putere. Dar se poate întâm
pla şi să nu mai vie nici odată.

Garantarea păcii
Boicot economic împotriva agresorului.

0  ştire importantă ne vine 
din Washington. Senatorul Cap 
per a prezintet Congresului o 
rezoluţie» menită să întărească 
pactul Kellog, în senzu) căreia 
statele semnatare se obligă a 
decîa a boicot economic împo 
triva agresorului Comisiunea de 
politică externă a Senatului a 
şi aprobat propunerea Capper.

IntPadevăr toate acordurile 
internaţionale» cari ţinteau la 
menţinerea şi asigurarea păcii, 
sufereau de o lacună : lipsa de 
sancţiuni. Din această cauză, 
ele aveau un caracter mai mult 
platonic. Erau manifestări» a 
căror înaltă semnificaţie morală 
e înafâră de orice discuţie, dar 
al căror valoare practică era în* 
doetnică. Ele nu puteau da un 
răspuns mulţumitor la întreba* 
rea legitimă şi stăruitoare : cari 
sunt garanţiile păcii ? Prin ce 
mijloace statele semnatare vor 
fi constrânse să-şi respecte is* 
călitura ? Căci, din nefericire* 
în ordinea internaţională ca şi

în ordinea lăuntrică a statelor, 
sancţiunile şi pedepsele sunt 
încă necesare.

Rezoluţia Capper umple la 
cuna» de cere vorbim. Blocada 
economică» dată fiind interde
pendenta dintre slab» este o 
armă formidabilă» peste cate 
nici un stat nu va trece cu u- 
şurintă. Înfrângerea mil taiă a 
Germaniei a fost provocată doar 
tocmai de blocada economică. 
A fost o capitulare, adusă mai 
mult de uzură decât de un de 
zastru pe câmpul de luptă.

Evident, o problemă rămâne 
încă deschisă Blocada econo 
mică îşi poate avea efectele do- 
nte» numai dacă se asoc’ază 
la dânsa cel puţin majoritatea 
covâtştoare a statelor. Altfel 
organizarea securităţii nu va fi 
înaintat prea mult.

In curând, ecoul ce-1 va tre
zi rezoluţia dela Washington, 
va răspunde şi la această în 
tre bare»

Ce monete vom avea.
Prin legea monetară votată de 

parlament, s’a confirmat privile
giul Băncii Naţionale de a emite 
bancnote.

Statul şi-a menţinut însă drep
tul de a bate moneia divizi
onară.

Pentru a se evita o emisiune 
prea mare, stocul de monedă 
divizionară a fost limitat la trei 
miliarde.

Monetele divizionare vor fi de 
1, 2, 5, 10 şi 20 lei şi vor fi 
din aliaj de aluminium sau nikel.

Emisiunea de bancnote a Băn
cii Naţionale nu este limitată. 
Institutul nostru de emisiune 
poate pune în circulaţie atâta 
hârtie monedă, câte acoperire 
legală are.

Actualele hârtii de cinci Iei 
şi două zeci lei vor fi retrase 
din circulaţie. Ele vor fi înlo
cuite cu moneta divizionară bă
tută de guvern.

In ce priveşte celelalte banc
note acum în circulaţie, ele vor 
putea fi retrase şi înlocuite cu 
altele, printr’o simplă decizie a 
Consiliului general al Băncii 
Naţionale.

Tot acest consiliu va putea 
fixa forma biletelor, modalitatea 
emisiunei şi cantitatea pentru 
fiecare categorie.

Valoarea bancnotelor va fi de 
o sută, cinci sute, o mie şi cinci 
mii lei.

Cooperativa Muncitorilor din Braşov.

CONVOCARE
Cooperativa Muncitorilor din Braşov, în baza arti

colului 27 din statute, convoacă

A dunarea generală ordinară
pe ziua de Duminecă, 2 4  Februarie (929, la orele 3  p. m .,
în localul şcoalei bisericei Sft. Treimi de pe Tocile.

Ordinea de z i :
1. Raportul direcţiunei asupra activităţii Cooperativei.
2. Aprobarea bilanţului şi chestiunea beneficiilor.
3. Descărcarea Consiliului de gestiunea annlni 1928.
4. Aprobarea bugetului de cheltueli pe anul 1929.
5. Complectarea Consiliului de administraţie.
6. Luarea unor hotărâri privitoare la beneficiile e- 

ventual pierderile din anul viitor.
7. Chestiunea intrării şi escluderii membrilor.
8. Aprobarea unor măsuri cu privire la creditele a- 

cordate membrilor.
9. Interpelări şi propuneri.
Braşov, 8 Februarie 1929.

Pr şffd nt'3 : Secretar :
Lt.-Cdor D. Dtmitriu. Ioan Zernoveanu

TIPOGRAFIA A. MUREŞIANU : BRAN1SCE 6 COMP. BRAŞOV.

Ultime ş tir i
Din cauza timpului aspru, ministerul de război a hotărât ca  

încorporarea contingentului 1929, care urma să aibă loc la 18 
Februarie, să fie amânată pe ziua de 1 Martie.

In consecinţă prezentarea recruţilor la cercurile de recrutare 
se va face pe ziua de 1 Martie.

Emisiunea împrumutului la Yiena
Viena. — Tranşa de participare austriacă la împrumutul 

de stabilizare al României, a fost emisă eri spre subscriere. 
Tranşa reprezintă un mition dolari şi va fi emisă la un curşi de 
89 la sută.

Camera franceză şi
ratilicarea pactul ii Kellog

Comisiunea afacerilor externe a Camerei a votat primele 
două părţi, ale raportului întocmit asupra pactului semnat Ia Pa
ris. Cele două părţi admise cuprind expozeul istoric al concep
ţiei franceze, asupra luplei împotriva războiului, caracterizează:, 
prin creiarea unei autorităţi internaţionale capabile să asigure 
executarea deciziunilor ce se vor lua.

Dobrogeana-Gherea condamnat 
la 8 ani recluziune

Consiliut de războiu, după o 
deliberare de 40 minute, a ros
tit sentinţa, prin care fruntaşul 
comunist Dobrogeanu-Gherea e 
condamnat la 8 ani recluziune, 
pentru vina de a fi uneltit îm
potriva ordinei de gstat în Ro
mânia.

Informaţii
C onferinfe d esp re R om â

nia în Suedia. Publicistul Ti- 
beriu Morariu, conferenţiar al 
Institutului suedez de esperanto 
din Stockholm, a ţinut o confe
rinţă însoţită de proecţiuni lu
minoase în amfiteatrul Casei 
Corpului didactic din Hudiks- 
wall.

Conferinţa întitulată „Unde se 
îmbie Orientul cu Occidentul*, 
a fost ascultată cu mult interes. 
La sfârşitul conferenţei un gra
mofon a arătat auditorului far
mecul melodiilor româneşti.

In special „Foaie verde 
pup de crin* de Tiberiu Bredl 
ceanu, cântată de d-na Alexan
dra Feraru dela Opera Română 
din Bucureşti, a trebuit să fie
repetată de câteva ori.•

Englezii trim it o  delegaţie 
în Rusia sovietică. O mare 
întrunire a fabricanţilor englezi 
a avut loc spre a discuta mij
loacele pentru intensificarea ex  
portului în Rusia sovietică. S-a 
hotărât ca o delegaţie a indus
triaşilor englezi să fie trimeasă 
în Rusia cel mai târziu până Ja* 
8 Martie. In această delegaţiune 
vor fi reprezentate fabricile cele 
mai de seamă din Anglia.

30 vapoare p rin se în  ghe
ţurile M ării Baltice. In regiu
nea de Vest a Mării Baltice 
sunt prinse între gheţuri 30 va
poare, în majoritate purtând pa
vilion englez, suedez, norvegian, 
eston şi polonez. Aceste va
poare au cerut prin semnale a* 
jutor, deoarece cele mai multe 
sunt lipsite de provizii pe bord. 
Altele au suferit avarii serioase. 
Guvernul Reichului a organizat 
un serviciu de aviaţie, pentru 
aprovizionarea vapoarelor cu a- 
limente. Alte avioane au făcut 
zboruri de cercetare, spre a 
stabili precis poziţia vapoarelor 
îngheţate. Două vase spărgă
toare de ghiaţă continuă acţiu
nea de eliberare a vapoarelor. 
Alaltieri după amiază au putut 
fi eliberate astfel două vâpoare 
ruseşti, unul francez şi unul ger
man, cari au fost conduse apoi

Locale
C ătre  Prim ărie. O delegaţie 

a sindicatului „Cărăuşia“ s a 
prezentat la redacţia ziarului 
nostru, pentru ca să se plângă* 
contra felului cum sunt trataţi 
de Primărie.

E vorba anume de terenuL 
acordat acestui sindicat pentru 
exploatarea de nisip. Acest te- 
ritor, atât ce priveşte calitatea 
cât şi cantitatea,^ este inferior 
terenului acordat fabriceL 
Schmidt, care şi în ce priveşte 
condiţiile de exploatare se bu
cură de un regim mai avanta
jos din partea Primăriei.

Delegaţia ne-a rugat să atra
gem atenţia Primăriei asupra 
acestui fapt, ca să nu treacă cm 
vederea interesele sindicatului 
„Cărăuşia*, cere cuprinde ne
voile tuturor cărăuşilor braşo-- 
veni.

La şezătoarea  populară de 
Duminecă 17 Febr. 1. c. va con
ferenţia d*l major Petrescu, des- 
voltând subiectul „In luptă.cm 
bolşevismul*.; •

D irecţia liniei ferate  B ra 
şov—S ă ce le  ne comunică c ă  
începând cu ziua de mâine vor 
circula pe această linie, tram- 
vaele cu n-rii: 2, 3, 4, 6, 9, 12, 
13, 16, 19, 21, 22, 23, 24, 25 
26 şi 27. •

B ilete  de tren, vagon lits* 
visa, reducere la ARONSOHN*

340 1—0

A d v o c a tu l Di*. VOICU
C O R N EL ş i - a  d e s c h is
c a n c e l a r i a  a d v o c o f ia lâ
tn  S t r a d a  T â r g u l - C a i l o r
N o. 9 .  92 1 - 5•

Dr. A lbert Rheindt fost a- 
sistent de clinică, specializat în 
dermatologie şi interne, — in
stitut — Röntgen, raze artificiale», 
diathermie ţine consultaţii în 
Str. Mihail W eiss No. 2 între 
orele 10—1 şi 3—6 Telef. 625. 
344 1—3

De vânzare
Morilor B. 12 constătătoare dii* 
8 camere, 3 pivniţe, spălătorie 
şi dependinţe precum şi insta
laţie electrică, cu Lei 660.000. 
In caz de cumpărare se poate 
ocupa imeeiat 3 camere şi bu
cătărie. Informaţiuni la proprie
tar Ştefan Marko. 363 1—3-

p g f k t i  2 ucenice la plă- 
O u  lm  II IA  pumâria Vasilie 
Pitiş, Str- Pe Tocile No* 67.*

1—3 *în portul Kiel.

VICTOR BRANISCE,


